



# BUENOS DIAS!

## DON JUAN TENORIO

Este es el artículo de circunstancias, que, todos los años, por estas fechas, suele dedicarse al famoso Burlador de Sevilla.

Cada año parece ser, se va retrasando más la llegada de ese canillita de capa y espada, de este célebre amador que creó Zorrilla. Eso de matarlo todos los años—y en el escenario de varios centenares de teatros españoles—acabar por ser una cosa verdadera y Don Juan Tenorio—el que las quería hoy para olvidárselas mañana—se morirá en serio. Y será una pena.

De su muerte, que no se culpe a los malos actores, ni al Capitán Centellas—que, en el fondo, era un buen hombre—tienen la culpa los escritores de todos los países. Todos los que con él se han metido, y que forman legión, poniéndolo tibia.

Más tarde lo pusieron tibia los médicos y también los escritores festivos y entonces el prestigio de Don Juan se tambaleó seriamente. Unos hallaron nombres tremendos para explicar que sus calaveradas y conquistas obedecían a cierta morbosidad y mal funcionamiento de su organismo. Los demás explicaron que sus aventuras eran risibles y que Don Juan era un hombre muy feo que, en la actualidad, no sería capaz de enamorar ni a la patrona de su pensión. Don Juan—que remedio—casi se murió en aquel entonces.

«Don Juan—recordamos haber leído—es un mito; no ha existido nunca, ni existe, ni existirá sino como mito. Al paso que van las cosas las nuevas generaciones hasta se olvidarán del mito de don Juan y del brillo de sus espuelas.

Las carteleras de este friolero principio de Noviembre no nos hablan de «Don Juan Tenorio». ¿Lo ha en todavía? Puede que sí. Si esto ocurre don Juan volverá a subir a los palacios, a bajar a las cañales, conquistando corazones y recitando sonoros versos.

J.-B. G.

### HOY:

Fiesta de Todos los Santos.  
EL SOL: Sale a las 6'18 Se pone 18'47  
LA LUNA: Sale a las 15'45 Se pone 3'37

### HACE un cuarto de SIGLO

1 NOVIEMBRE DE 1916  
En los teatros Lirico, Balear y Victoria se ha representado la obra «Don Juan Tenorio». —En un segundo partido jugado en Buenos Aires entre el E. C. D. Español y el Alfonso XIII, se marcó un solo gol por los catalanes. —Se ha puesto a la venta el periódico «Baleares» editado en Buenos Aires, contiene amplia información respecto a la vida de los balearicos en la Argentina.

### DEYDESO

Consultorio de cuestiones de trabajo Apuntadores, 12, prof. Tel. 2839

### Pago bien

objetos de oro y plata papeletas de empeño Vidriería 27 entresuelo de 10 a 1 y de 4 a 6

### Calzados para niños

Casti regalados muchos miles de pesetas en

«Calzados Dados» Anselmo Clavé 19

PRUEBE DE VENDER SUS JOYAS, objetos de oro y de plata y se beneficiará en Fabrica de Platería, calle Blanquerna, 16. Entrada carretera Sóller.

## VOZ DEL MOVIMIENTO

### Sección Femenina

#### NOMBRAMIENTO

Por la Delegación Nacional de la S. F. de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., ha sido nombrada Secretaria Provincial de Baleares la camarada Catalina Mut Juan.

### Frente de Juventudes

#### SECCION FEMENINA

A partir del día 3 de Noviembre, de 10 a 1 de la mañana, y de 4 a 6 de la tarde, deberán presentarse en esta Delegación Provincial del Frente de Juventudes, todas las camaradas Flechas Azules de 14 a 17 años para enterarse de un asunto que les interesa.

### C. N. S.

#### EXPOSICION DE ARTESANIA

Conforme se ha anunciado, el Departamento de Artesanía de la Delegación Provincial Sindical, organiza para el presente Otoño una interesante exposición de la Artesanía Balear. Siguiendo las directrices de la Obra Nacional de Artesanía de la Delegación Nacional de Sindicatos, es deseo que dicha exposición repercuta beneficiosamente en todos los artesanos de Baleares, haciendo que sean más generalmente conocidas las obras de su arte y facilitarles igualmente la venta de sus producciones. Con el objeto de que no quede un solo artesano de la provincia que no participe en la importante exposición, que se instalará en un

céntrico local de Palma, se encarece a todos los artesanos que no hayan sido invitados aún a colaborar a dicha exposición, comuniquen su domicilio al Departamento de Artesanía de la C. N. S., el cual les facilitará la presentación de sus artículos en la indicada exposición.

Para premiar las obras mejor realizadas que figuren en la Exposición se establecerán varios premios de importancia.

El Departamento de Artesanía de la C. N. S. facilitará gustosamente detalles de la proyectada exposición a todos los interesados de la misma, todos los días, de cinco a seis de la tarde.

## Pida un Peñón

### AYUNTAMIENTO

### Reunión de la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del Alcalde camarada Oeza de España y con asistencia de los gestores camaradas Homar, Borrás, Juan de Sentmenat, Moragues y Liom part se reunió la Comisión Gestora Municipal.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Declarar firme, en vista de no haberse formulado reclamación alguna la prolongación de la calle D, del caserío Can Pecca roba; exceptuar del pago de arbitrios una finca bombardera propiedad de don Lorenzo Ferragut Cirer, situada en la plaza del Socorro; conceder a don Juan Ferrer Pons, contratista de la obra de construcción de desmontes y muros frente a la entrada del Cementerio la cantidad de diez mil pesetas a buena cuenta.

Se aprobó un informe del Ingeniero municipal aceptando las normas que propone en vista de la denuncia formulada contra el funcionamiento de una fabrica situada en la calle del Crédito Balear.

Se concedió un mes de permiso sin sueldo al guardia urbano don Lorenzo Planas Salom

Se concedió a los Médicos del Dispensario de Higiene Social, la misma gratificación que perciben los demás médicos.

Seguidamente terminó la sesión.

#### El suministro de agua

En vista de no haber sufrido aumento el caudal de la Fuente de la Villa, mañana domingo no habrá servicio.

#### Hallazgo

En la Jefatura de la Guardia Urbana darán razón de un cerdo que ha sido encontrado abandonado en la vía pública por Vicente Bonifio Mas.

**Precios de frutas y hortalizas**  
Modificaciones varias de frutas y hortalizas correspondientes a la semana del 3 al 9 noviembre (ambos inclusive) 1941.

#### HORTALIZAS

Espinacas (peso mínimo 0,200 grs. por manojos, precio productor o mayorista a detallista 2 docena. Precio consumidor al detall 0,20 manajo.

Rábano grandes, por docenas id. 2. Idem 0,20 manajo.

Id. pequeños, por docenas id. 1,50 docena. Idem. 0,15 manajo.

#### FRUTAS

Uva Calop por cajas, precio productor a detallista 2,50 kilo. Precio consumidor al detall 3 kilo.

Uva penjoy por cajas id. 2,80 kilo. Idem 3,20 kilo. Palma de Mallorca 31 de octubre de 1941.

## NO DUDE VD. UN MOMENTO

¿Desea una pluma estilográfica de calidad?

La encontrará en

## Establecimientos Victoria

## POTAX

El cubito de caldo de carne

Manzanilla «La Gitana» a 9 ptas.

Bodega Oliver

Sacristía S. Jaime, 3 Horas de venta de 9 a 13

## COMPRA - VENTA

Gran surtido de motores marinos e industriales, motores aceites pesados, gasolina, gas pobre y eléctricos, embarcaciones para el cabotaje, pesca y recreo, motores industriales nuevos y de ocasión, de 3-5-10 H. P.

Informes: Bauzá, San Magín núm 1.

### FISCALIA PROVINCIAL DE TASAS

# Esta semana se han impuesto multas por valor de 33.000 pesetas

Relación nominal de las multas impuestas por esta Fiscalía durante la presente semana:

6.500 pesetas a Bartolomé Sancho Moll, Artá, por ocultación de su cosecha de patatas.  
4.000 ptas. a Antonio Ribas Cardona, Ibiza, por venta de chocolate a precio abusivo.  
3.000 ptas. a Jaime Durán Bessard, Palma, por venta de higos pasados a precios abusivos.

2.500 ptas. a Baltasar Calafell Castañer, Sóller, por compra de paja a precios abusivos.

2.500 ptas. a Jaime Estapé Marqués, Palma, por venta de paja a precios abusivos.

2.000 ptas. a Rafael Torrens Serra, La Puebla, por venta de patatas clandestinamente.

1.500 ptas. a Juan Ramón Jorge, Palma, por venta de bujías a precio abusivo.

1.500 ptas. a José Alzamora Font, Petra, por venta de leche en malas condiciones.

1.500 ptas. a Jaime Bibiloni Ferrer, Petra, por venta de leche en malas condiciones.

1.000 ptas. a Pedro Rotger Cofre, Caimari, por circulación clandestina de patatas, maíz y harina.

1.000 ptas. a Bartolomé Bellina Pol, Binisalem, por sacrificar una res cabria clandestinamente.

1.000 ptas. a Miguel Bordoy Adrover, La Puebla, por compra y tráfico de maíz y patatas clandestinamente.

1.000 ptas. a Francisco Cabana, Ila Soler, La Puebla, por ser cómplice del anterior.

1.000 ptas. a Bartolomé Bemas, Socías, La Puebla, por venta de maíz clandestinamente.

1.000 ptas. a Sebastián Rintor Socías, La Puebla, por venta de maíz clandestinamente.

1.000 ptas. a José Torrens Borrás, La Puebla, por ocultación de aceite, cebada y avena.

1.000 ptas. a Angela Nizola Batlle, Palma, por matanza de reses clandestinamente.

Suman las multas figuradas en esta relación 33.000 pesetas.

### ESTABLECIMIENTOS CLAUSURADOS

Mercería en Palma de Gabriel Estarellas Moner; mercería en Palma de Juan Juan Frau; carnicería en Palma de Antonia Capella Arrom; tiendas de comestibles en Palma, de José Luque Marro, Bartolomé Truyols Ginestra, José Pons Rosselló y Bartolomé Ramis Gomila; y tienda de tejidos de Lluçmayor de Miguel Tamás Salvá.

Palma, a 31 de Octubre de 1941  
EL FISCAL PROVINCIAL

## Día de los Caídos

### EN LA PUEBLA

Los actos celebrados en La Puebla, conmemorativos del día 29 de Octubre, Día de los Caídos, revistieron un tono serio y solemne.

A las 9 de la mañana, tuvo lugar una misa en sufragio de aquellos camaradas sucumbidos en defensa de la Causa Nacional, oficiando el Sr. Economo.

Asistieron los mandos del Movimiento, autoridades civiles, militares, eclesiásticas, así como también Milicias, afiliados, Sección Femenina, niños y niñas de todas las escuelas y los alumnos del Colegio de Enseñanza Media.

Ante la Cruz de los Caídos fue leída por el Delegado local del Partido la Invocación de Arrese y la Oración de Sánchez Mazas, depositando luego coronas, al pie de la cruz, la Sección Femenina y entidades oficiales y privadas.

Después de escuchar los himnos del Movimiento a los que precedió la lista de camaradas caídos se dieron los gritos de presencia, dándose por terminado el acto.—Corresponsal.

### EN CAMPANET

En la iglesia parroquial de Campanet, en cuyo centro se alzaba artístico túmulo cubierto con las banderas del Movimiento sobre las que resaltaba, como un nimbo de gloria, bello casco aureo, lado de laurel y, a ambos lados, guardia de fusiles, se cantó, el pasado día 29, solemne funeral por el alma de los Caídos de dicha villa, con asistencia de las familias de los mismos, Autoridades locales, Frente de Juventudes y niños y niñas de las Escuelas Nacionales y privadas.

Terminado dicho funeral y, ante la Cruz de los Caídos, bellamente adornado con la bandera nacional y del Movimiento, así como también el yugo con las cinco flechas y las cinco rosas y gran abundancia de flores, se rezó un responso por los hijos de Campanet que ofrendaron su vida por Dios y por España, terminado el cual, el Jefe Local de F. E. T. y de las J. O. N. S., dió lectura a la Invocación a José Antonio, de Arrese, y a la Oración de Sánchez Mazas. A continuación, la Jefe de Falange Femenina recitó sentida poesía, original de un camarada de dicha villa. Seguidamente, el Jefe pronunció los nombres de los Caídos, quince en total, en medio de un silencio prioro de recuerdos, tan sólo roto por las voces emotivas de: ¡Presentes!

El «Cara al Sol», cantado sentidamente por enorme concurrencia, juntamente con los vivas al Caudillo y a España y los gritos de ritos, fueron el broche final con que terminó tan patriótico acto.

Ofrendaron coronas ante la Cruz de los Caídos, en total unas cuarenta; Familiares de los Caídos Falange Femenina y masculina, Ayuntamiento, Sindicatos, Guardia Civil, Vieja Guardia y Escuelas Nacionales y privadas. Frente de Juventudes y numerosos particulares.

Durante todo el día, hasta las doce de la noche y a ambos lados de la Cruz, el fuego del recuerdo mantuvo presentes a todos aquellos bravos camaradas que, por ser los mejores, tuvieron la honra de caer en el campo de batalla y, gracias a los cuales nosotros gozamos hoy de la paz con su prodiga sangre pagada.

¡Qué no les falten nunca flores, rezos ni plegarias!

Y, que Dios, que todo lo puede, les haya concedido la gloria eterna.

¡Caídos de Campanet, por Dios y por España!

¡¡PRESENTES!!

1.500 ptas. a José Alzamora Font, Petra, por venta de leche en malas condiciones.

1.500 ptas. a Jaime Bibiloni Ferrer, Petra, por venta de leche en malas condiciones.

1.000 ptas. a Pedro Rotger Cofre, Caimari, por circulación clandestina de patatas, maíz y harina.

1.000 ptas. a Bartolomé Bellina Pol, Binisalem, por sacrificar una res cabria clandestinamente.

1.000 ptas. a Miguel Bordoy Adrover, La Puebla, por compra y tráfico de maíz y patatas clandestinamente.

1.000 ptas. a Francisco Cabana, Ila Soler, La Puebla, por ser cómplice del anterior.

1.000 ptas. a Bartolomé Bemas, Socías, La Puebla, por venta de maíz clandestinamente.

1.000 ptas. a Sebastián Rintor Socías, La Puebla, por venta de maíz clandestinamente.

1.000 ptas. a José Torrens Borrás, La Puebla, por ocultación de aceite, cebada y avena.

1.000 ptas. a Angela Nizola Batlle, Palma, por matanza de reses clandestinamente.

Suman las multas figuradas en esta relación 33.000 pesetas.

### ESTABLECIMIENTOS CLAUSURADOS

Mercería en Palma de Gabriel Estarellas Moner; mercería en Palma de Juan Juan Frau; carnicería en Palma de Antonia Capella Arrom; tiendas de comestibles en Palma, de José Luque Marro, Bartolomé Truyols Ginestra, José Pons Rosselló y Bartolomé Ramis Gomila; y tienda de tejidos de Lluçmayor de Miguel Tamás Salvá.

Palma, a 31 de Octubre de 1941  
EL FISCAL PROVINCIAL

### Almazaras industriales

Con el fin de aligerar lo posible la marcha de las almazaras industriales y como complemento de las normas dictadas con fecha 14 del etc., dispongo:

Se autoriza a los productores de aceituna que utilicen dicha clase de almazaras para que puedan retirar el aceite obtenido de las cantidades de aceituna que hayan entregado o entreguen para su mouturación, con las condiciones siguientes:

Las cantidades de aceite que hayan retirado se considerará que las tienen en depósito, dichas cantidades se expresarán y evaluarán siempre por kilos.

Para hacer el traslado desde la almazara al domicilio o almacén del productor se precisará presentar ante la Alcaldía respectiva declaración del Jefe de la almazara que haya hecho la mouturación, en que conste nombre y domicilio o almacén del interesado, cantidad de aceituna (en kilos) recibidas y cantidad (en kilos) de aceite producido.

La Alcaldía correspondiente a la presentación de dicha declaración extenderá una guía, por triplicado en la que conste nombre de la almazara y situación, nombre del productor, domicilio y sitio en que quede depositado, cantidad de aceite que se quiere transportar, cantidad de aceituna de la que procede dicho aceite y fecha y hora que se va a efectuar el traslado; entendiéndose que si la guía no tiene bien expresados todos y cada uno de los datos que se indican, se considerará que la mercancía circula sin guía y por lo tanto clandestinamente.

Un ejemplar de dicha guía acompañará al aceite y servirá como título de propiedad. Otro ejemplar se entregará en la almazara y servirá como orden de salida de aceite. El otro ejemplar se remitirá a la Delegación Provincial del Sindicato del Olivo.

Para poder disponer los productores de las cantidades de aceite que les corresponda como cupo de reserva para su consumo deberán solicitarlo de dicha Delegación Provincial especificando el nombre y apellido de cada uno de los que tengan derecho a reserva y acompañar la cartilla o cartillas de racionamiento para hacer las anotaciones pertinentes.

Palma de Mallorca 28 de Octubre de 1941.—El Gobernador Civil Jefe de la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes.—Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

## Delegación de Hacienda

### CLASES PASIVAS

Por orden del Ministerio de Hacienda fecha 21 de los corrientes, publicada en el B. O. del Estado del día 25, se ha dispuesto que durante un plazo que terminará el día 30 de Noviembre próximo los propietarios de fincas urbanas incluidas en Registros Fiscales comprobados que satisfagan una contribución anual superior a 50 pesetas sin pasar de 100, o perciban alquileres mensuales que excedan de 25 pesetas sin exceder de 50 presenten la declaración jurada por triplicado que determina el Artículo 10 de la Ley de 1 de Diciembre de 1940 a la Hacienda sin incurrir en responsabilidad los productos anuales de sus fincas si las tuvieran arrendadas en todo o en parte con el fin de acomodar la contribución territorial que grava esta riqueza a la realidad de los alquileres.

Es del mayor interés para los propietarios el conocimiento de las responsabilidades y consecuencias que se derivan de la falta de declaración inexacta por cuanto además de la multa reglamentaria (una cantidad igual a la que por contribución se satisface en un año) los inquilinos pueden limitar el pago del alquiler que tengan convenido con el dueño si éste haya declarado a la Hacienda o al que venga sirviendo de base para la contribución.

Palma 31 de Octubre de 1941.—El Administrador de Propiedades L. Pastor.

### DE INTERES PARA LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS

Esta Delegación autorizada por el Ilmo. Sr. Director General del Tesoro, Madrid, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 3 de Noviembre.—Montepío Civil y Jubilados.

Día 4.—Montepío Militar y Retirados. Letra A a L y Cruces.

Día 5.—Retirados. Letra M a S y Cruces.

Día 6.—Retirados Decreto 25 de Abril y Cruces.

Día 7.—Nóminas en general. Palma de Mallorca a 30 de Octubre de 1941.—El Delegado de Hacienda, Miguel Fons.

## VINOS DE ORO

Se imponen

# Una ley inexorable se ha dictado

Los humildes, y el Estado nacional-sindicalista apoyará, con disciplina férrea, el castigo supremo para los acaparadores y logreros que trafican en la sombra de sus turbias especulaciones. Pena de muerte para aquellos que oculten y sustraigan al consumo los productos de la tierra; para el burlador de las tasas; para el cinico explotador del racionamiento del pueblo, y para el que fuese el valor oficial de los productos elevándolo hasta precios abusivos. Lo impone la justicia de Franco.

## Gobierno Civil

### BICICLETAS

Habida cuenta de la cantidad de esta clase de vehículo popular que es hurtada diariamente, se ha acordado por la actual escasez de neumáticos, cámaras y tubos, así como diversas piezas que ya faltan en el Mercado es de to- do conocido por las actuales circunstancias internacionales, muchos de cuyos hurtos son casi favorecidos por los propietarios, toda vez que las dejan abandonadas en la vía pública, haciéndose extraordinariamente difícil la búsqueda del vehículo desaparecido; muchos de los cuales son hallados en descampado faltando las ruedas, manillares, cadenas, etc. se hace saber que, a partir del próximo día DIEZ DE NOVIEMBRE, del presente año, por las fuerzas dependientes de este Gobierno Civil de mi cargo, Cuerpo General de Policía, Policía Armada, Guardia Civil, Guardia Municipal, Guardas Jurados, etc. se procederá a la detención de todo individuo que circule en bicicleta que no vaya provisto de la imprescindible placa de licencia y recibo acreditativo de la misma expedido a nombre de su conductor, el que, igualmente será portador de la factura o recibo, extendido en forma legal a su nombre, previniéndose que no se admitirá nunca la disculpa de que el vehículo sea prestado, procediéndose igualmente, a la incautación de la bicicleta, de referencia, falta de todos o algunos de los mencionados requisitos.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma de Mallorca, 31 de Octubre de 1941.

El Gobernador Civil, Luis Rodríguez Miguel.

## Mútua Balear

Seguro de Incendios. Seguro de Accidentes. Seguro Patronal. Seguro de Enfermedades. Seguro de Responsabilidad Civil.

Via Roma, 45. Teléfono n.º 2803

## En Felanitx

### Aniversario de la fundación de "Auxilio Social"

«Auxilio Social» de esta ciudad quiso honrar a su patrona, la Virgen de San Lorenzo, en el aniversario de su fundación, y para ello organizó una serie de actos que dentro del marco de la sencillez con que se celebraron fueron de un resultado admirable.

Por la mañana, en la capilla del Hospital, hubo misa de comunión para los pequeños de ambos sexos que asiste tan benemérita institución, acercándose también a recibir el Pan de los Angeles, todas las camaradas que prestan sus servicios en «Auxilio Social». Acto seguido, en medio del mayor regocijo, fueron obsequiados por un exquisito chocolate que la Delegación Provincial, había mandado expresamente para el caso.

A las 12, con asistencia del Alcalde y Jefe Local del Movimiento, el Rvdo. Cura Párroco, Jerarquías de Falange, Rvdo. Superior de los P.P. Teatinos y algunos invitados mas, los pequeños ejecutaron algunos juegos rítmicos, con tanto ajuste, que fueron muy aplaudidos por todos los asistentes.

Acto seguido se les sirvió una comida extraordinaria.

Por la tarde, en el Teatro Principal tuvo lugar una función de cine, a la que asistieron los niños de todos los colegios de primera y segunda enseñanza, confraternizando unos y otros. Con esto se dió por terminada la festividad de la patrona de tan benemérita institución, ce la que guardaremos todos, grato recuerdo.

Corresponsal.

## Caballo

de silla y tiro vendido.

Informes de 2 a 6. Calle Bernardo Riera, 14-1.º.—Palma.



Leemos en la prensa madrileña: «En la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel de Madrid tuvo lugar días pasados el matrimonial enlace de la señorita Carmen Díaz-Caneja con nuestro amigo don Antonio Figueroa Frau. Bendijo la unión el Rdo. Padre Cándido Miranda, Prior de los Padres Dominicos. Actuaron de padrinos el hermano del novio don Miguel y la hermana de la novia doña María Josefa. Firmaron como testigos, por la novia sus tíos el Dr. don Emilio Díaz-Caneja, Director de la Casa de Salud Valdecilla y don Julio Fernández de la Fuente y don Justo González-Tarria.

Director General de Propiedades. Y por el novio: don Santiago Alvarez Cataá, del Ministerio de Educación Nacional, don Joaquín Valdés Rodríguez, del Instituto Nacional de Previsión y don Bartolomé Moragues Claros.

A los invitados se les sirvió un almuerzo en el Hotel Ritz.

Los novios salieron para Mallorca en donde fijarán su residencia.»

En el avión de la «Iberia» llegaron ayer de Barcelona don Alfredo Rodríguez, don Pedro Verdejo, don Juan Carreras, doña Teresa Mestres, don Aniceto Bada, don Juan Serra, doña María del Pilar Garau, don Mateo Maura, don Fernando Aza, don José María Flaquer, doña María Reyes y don Salvador Bellinfante.

## Obras públicas

### GRUPO DE PUERTOS PESQUEROS DE MALLORCA

Hasta las trece horas del día siete de noviembre del corriente año, se admitirán en el Registro de la Dirección Facultativa del Puerto de Palma de Mallorca, a las horas hábiles de oficina, proposiciones para optar al primer destajo de parte de obra por un importe de noventa y nueve mil (99.000'00) pesetas, correspondiente al «Proyecto de terminación de las obras del Puerto de refugio para embarcaciones pesqueras en la casenada de Cala Ratjada (Capdepera).

El acto de apertura de pliegos del concurso se verificará en la Junta de Obras del Puerto, situada en el Muelle Viejo, el día ocho de noviembre próximo, a las doce horas, ante el Ingeniero Director del Puerto.

El proyecto de las obras, pliego de condiciones particulares y económicas del destajo, modelo de proposición y disposiciones pertinentes, estarán de manifiesto en la Junta de Obras del Puerto en los días y horas hábiles de oficina.

Cada proposición se presentará en papel sellado de la clase sexta de cuatro pesetas cincuenta céntimos o en papel común con póliza de igual precio, desechándose desde luego, la que no cumpla con dicho requisito presentando el resguardo de la fianza provisional de mil novecientas ochenta (1.980) pesetas depositada en la Caja de la Junta.

El destajo se llevará a cabo con arreglo al Decreto de 16 de Febrero de 1932, e Instrucción para su aplicación, aprobado en 27 de febrero del mismo año.

Palma de Mallorca, 30 de octubre de 1941.

## Dirección del Grupo de Puertos Pesqueros de Mallorca

### ANUNCIO

Por el presente se requiere a los propietarios de las embarcaciones que se relacionan, depositadas sobre terrenos del Puerto de Pollensa, para que en el plazo de quince días a contar de la aparición del presente anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, procedan a retirar dichas embarcaciones, previo abono de los impuestos legales que adeuden; transcurrido el plazo de referencia si no se han presentado los respectivos propietarios esta Dirección se incautará de las embarcaciones citadas, procediendo a su venta en pública subasta.

Embarcaciones que se citan: «Vayvé» Fo. 290. — Eslora 4'95 m. — Manga 1'76 m. — Puntal 0'62 m. — Barcaza. — Eslora 8'35 m. — Manga 4 m. — Puntal 1'06 m. — Embarcación Fo. 444. — Lista 3.ª Sóller. — Eslora 8'45 m. — Manga 2'95 m. — Puntal 0'93 m. — Propiedad de D. Pedro Covas de Pollensa.

Palma de Mallorca, 30 de octubre de 1941.

El Ingeniero Director, Gabriel Roca.

## ARCHIVADORES DE ACERO

«Roneo» tamaño comercial 745 Ptas. Folio 855.

CASA MALONDRA - Jaime II - 78

## Máquinas de coser

garantizadas, y enseñanza de bordar gratis Casa Morell Máquinas de coser, radio y electricidad.

Plaza Juanot Colom 27.

## Vías Urinarias

### Antonio Alomar

Espta en Plenorragia Efdes. Sexuales

BLENORRAGIA. Curación definitiva pre-matrimonial Sifilis. Matriz.— L. Vicens (Travesía J. Anselmo Clavé): Salones separados. Tel. 2664 y Sindicato 198.

## Señora...

### Salón de Belleza "VENUS"

#### Peluqueria para Señoras

##### LE OFRECE

###### SECCION DE BELLEZA

A cargo de la Profesora D.ª Mada Canudas

###### SECCION DE PELUQUERIA

A cargo del Profesor D. José Ramoneda

###### MASAJES FACIAL Y CORPORAL

###### DEPIJACION ELECTRICA

###### MAQUILAJE Y MANICURAS

###### ULTIMAS CREACIONES

PERMANENTES DECOLORACIONES TINTES Y PEINADOS DE ALTA FANTASIA

31 Diciembre n.º 33 pral. Tel. 1867 Palma

## BLENORRAGIA

### HERMANOS ALOMAR

Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris.

Enfermedades de la Piel y Sifilis

Avda. A Rosselló n.º 117. Tel. 2321

Calle Mar n.º 21 (Frente al Lírico)

## CONAC VIEJO

### VETERANO

## OSBORNE

Las entregas en 20 minutos

G. Franco, 59 (Borne)

## LA DIRECCION DE LA ENTIDAD

### «LA FUNERARIA LLORET»

Pone en conocimiento de los Señores Socios, que en sufragio del alma de los Señores Asociados fallecidos, QUE EN PAZ DESCANSEN, el próximo lunes día 3 en conmemoración de los Fieles Difuntos se celebrarán Dios mediante misas a partir de las 8 hasta las 10 inclusive en la Capilla de la Entidad sita en la VIA DE LA CONSOLACION del Cementerio Católico Municipal de esta Ciudad.

DIRECTOR-GERENTE, José Lloret

## Crónica religiosa

### Cuarenta Horas

Continúan en el Asilo de las Miñonas, por los bienhechores difuntos. A las 7, Misa y exposición del Smo. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

### Otras funciones

En la Catedral, se solemnizará la festividad de Todos los Santos. A las 9 y tres cuartos, Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor en la que predicará el Muy Ilustre Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

—En las Parroquiales se celebrará solemne fiesta dedicada a Todos los Santos. A las 10, Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el mismo orador del Novenario.

—En el Oratorio del Cementerio, por la tarde, a las cuatro y media, continuación de la Novena en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio. Rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. Sr. don Jorge Company y rezo del Salterio de difuntos.

### Visita

A la Virgen del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones.

### ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA

#### Vigilia de Difuntos

En la noche del 2 al 3 de Noviembre próximo y en la iglesia de San Felipe Neri, la Sección Adoradora de esta Ciudad, celebrará la solemnisísima Vigilia General de Difuntos.

Dicha Vigilia empezará a las 23 horas y, su orden, será conforme al que se indica en el Ritual. Es obligatoria, para los adoradores activos, la asistencia a la misma y permanencia, durante toda la noche, en la Guardia; pudiendo concurrir, también, cuanto adorador, honorarios lo deseen y demás personas, aunque no pertenezcan a la Obra.

## TEATRO LIRICO

### 5 Funciones de Opera Italiana 5 con los eminentes cantantes

**Fernanda Basile**  
**María Espinal**  
**Salvatore Romano**  
**Marcos Redondo**  
**Raimundo Torres**  
**Juan Nadal**  
**Manuel Gas**

Maestro concertador **José Sabater**

**Luccia, Boheme, Rigoletto, El barbero de Sevilla y Traviata**

Precios de abono a 5 funciones

Falcos, 400 ptas. - Butacas con entrada, 100 ptas. - Delantera con id., 75 ptas - Sillones con id., 50 ptas.

Lotés de 5 entradas, 20 ptas.

Ha quedado abierto el abono en la taquilla del Teatro Lírico

**Debut viernes 7 Noviembre**

# DEPORTES

## 7 minutos de charla con Amadeo García Salazar

No importa presentar a nuestros lectores, la figura de Amadeo García Salazar. Es conocido de todos. Sus actividades balompédicas conocidas son y su cargo de seleccionados nacional, durante unos años ha llenado los espacios de la prensa destinados a deporte.

Su figura, sus clásicas gafas, su afición al bello deporte del bálompí, han sido tema de distintas crónicas y de comentarios diversos.

Ayer hablamos con el señor García Salazar. Como acompañante del Alavés ha llegado a llegado a nuestra tierra y ágil en nuestra misión, acudimos a la entrevista. Cinco preguntas le hicimos y a las cinco contestó con la soltura del que está acostumbrado a hablar con los periodistas.

Hoy se cataloga como el jugador más categoría de su grupo. Que es el once mejor situado para ser campeón del grupo.

Mi impresión es solo por haberme recibido ya que no he podido actuar al equipo ninguna vez. Su eficacia se basa en una excelente defensa en la que ocupa el centro y en el juego constructivo de su interior derecha. Todo un jugador que ha recibido a raíz de las referencias en Pamplona y de gado, desde Zaragoza.

—¿Qué le ha parecido el terreno de juego?

—El terreno es muy bueno. Parece de ser que escasee un poco la hierba, pero su nivelación hace que el domingo pueda realizarse un juego brillante, si las condiciones atmosféricas, viento o agua, no desluen el encuentro.

—¿Le ha gustado nuestra tierra?

—Esto es un país encantador. Tenía un amigo extranjero en Bilbao que me decía: «No se va a usted, sin visitar Mallorca». Ahora veo que tenía razón. Como seleccionador nacional, no tenía la ocasión de visitar esta tierra. Ahora sí que creo tiene deber de realizar el actual seleccionador nacional.

—¿Cual es a su juicio el mejor conjunto de España?

—Desde luego el once que posee mejor conjunto es el Atlético Aviación. Esto no significa que sea el que mejor juega al fútbol. A mi juicio el equipo que mejor desarrolla el juego es el Madrid, base del juego horizontal.

Tras estas preguntas nos damos cuenta de Amadeo García Salazar. Nos promete e. ex seleccionador unas cuartillas para después del encuentro de mañana. Con esta promesa dejamos terminado el diálogo y nos despedimos hasta mañana a las cuatro de la tarde.

ARRS

—¿Cómo está actualmente el Alavés?

—El once del Alavés está en estos momentos en formación. Son muchachos de 17 a 22 años los



que lo integran. En el estamento actual de nuestro fútbol existe por desgracia la realidad de que cuando hay un elemento de valía en seguida lo acaparan los grandes clubs. Pero nosotros perseguimos un solo ideal: hacer jugadores para España. El equipo es muy rápido, pero le falta la veterania de los once bregados en esta clase de competiciones.

—¿Qué impresión tienen en la Península del Constanca?

—En la Península se tomó al principio al Constanca en broma. De él se conocía sólo el nombre.

En MADRID únicamente  
**HOTEL ARAGON**  
Núñez de Arce n.º 1

**FUTBOL y CARRERAS**  
Mañana domingo, 2 - A las 3'45  
**Gran Carrera Pedestre**  
a 6 Km. (20 vueltas)  
Disputándose la COPA-BALEARES  
y a las 3'45 tarde, Partido Campeonato  
**España - Baleares**  
■ Todo en SON CANALS ■  
Entrada única 3 ptas. - Soldados y señoras 2

**R. S. HIPICA DE MALLORCA** Domingo, día 2  
A las 2'30 tarde

Emocionantes Carreras de Caballos

**CANODROMO BALEAR**  
Las carreras anunciadas para el próximo día 2, quedan suspendidas, las cuales tendrán lugar hoy sábado a las 10 mañana y tarde y se correrá la Copa regalo de la Federación Regional de Natación.

**Valdepeñas**  
El mejor vino de mesa  
Elaboración Bodega Balear  
Teléfonos 1350-2943

**Domíngoo 2** Campo ES COS - Inca **Campeonato de Liga II División**

**CONSTANCIA :-: ALAVES**

Servicio de Trenes: Salidas de Palma, a las 14'30 y 14'45. Salidas de Inca, a las 18'15 y a las 20'00. Salidas de Manacor a las 12 h. Despacho de entradas: En Palma: Bar España. S. Miguel, 7 - Tel. 1022 En Inca: C. D. Constanca. Tel. 50

### FUTBOL

## Mañana comienza la segunda vuelta

**Baleares - España**  
**Manacor-Atlético**

Sea cual fuere el resultado de esta tarde en el terreno de Buenos Aires, el Mallorca finalizará la primera vuelta en primer puesto; caso de vencer, con dos puntos de ventaja sobre su inmediato seguidor el Atlético, y en caso de salir batido, empatado a puntos, pero siguiendo en primer lugar por el «goal average» directo. Y entraremos seguidamente mañana en la segunda fase de este campeonato con dos encuentros muy reñidos e interesantes.

En el campo de Son Canals los propietarios del terreno recibirán la visita del España de Luchmañor, equipo que se ha demostrado todavía en lo que va de temporada, poseer un conjunto extremadamente preparado, pero que es indudable no se resignará a permanecer en una situación tan poco brillante como la que representa el hallarse en el penúltimo lugar de la clasificación. El Baleares que va este año muy bien situado, no querrá dejarse vencer por el España y pondrá como en sus anteriores actuaciones todo el entusiasmo y toda su fe en la consecución de la victoria.

El otro encuentro de la jornada es el que se va a disputar en el terreno manacorés entre el titular y el Atlético. Ambos equipos en muy buenas condiciones piensan seguramente en este encuentro y cuentan con los puntos del mismo para después poder hacer ya sus pronósticos con miras al resultado final del Campeonato. Al Atlético le son muy necesarios los dos puntos, ya que de perderlos podría considerarse poco menos que apeado del título y al Manacor le son más que indispensables si es que aspira todavía a una buena clasificación.

Así están las cosas de interesantes para que el buen aficionado pueda disfrutar el domingo presenciando encuentros de calidad en cualquier punto de la Isla.

## El Mallorca y el Gimnástica frente a frente esta tarde

Se cierra esta tarde la primera vuelta del Campeonato Regional de la Primera Categoría. Todos los comentaristas han dado como probable vencedor al Mallorca. Nosotros creemos que puede muy bien conquistar sin grandes esfuerzos los dos puntos que se ventilan pero no nos atreveríamos a hacer una afirmación categórica en este sentido.

Es bien verdad que el «farol en carnado» está por ahora en manos del Gimnástica de Felanitx; pero sabemos que puede producirse una reacción y que quizá esta ventaja cuando menos lo pensamos.

¿Podría el Mallorca imbatido y con todos los puntos a su favor sumados en la casilla?

¿Terminará el Mallorca imbatido y con todos los puntos a su favor sumados en la casilla?

¿Podrá el Gimnástica superar las dificultades de un encuentro de envergadura en el terreno de Buenos Aires y escapar de la cola?

Todas estas incógnitas tendrán una solución exacta esta tarde en el campo de Buenos Aires.

### CRONICA DE INCA

## ¿Será el Alavés el segundo profesor?

Así terminábamos nuestra crónica del lunes pasado. La derrota experimentada, decíamos debe servir de lección, y conviene que las lecciones se aprendan a la primera vez, porque las lecciones repetidas cansan y hastian.

Llega el once del Alavés a jugar mañana en Es Cos con la aureola de una actuación regular a través de todos los partidos realizados en esta segunda división de Liga. Victorias en campo ageno, tiene en su haber y a más no ha perdido ninguno de los encuentros realizados en su propio terreno. Ante nuestros ojos tenemos la prensa de la península, que habla del encuentro que los de Vitoria realizaron en Gerona.

Dicen los comentaristas que el once catalán realizó un excelente partido. Tal vez de los mejores que haya jugado. Así solo pudo vencer de una mínima a los muchachos del Alavés.

La tónica del equipo, es la velocidad y la juventud. Su juego tiene el sabor de lo emocionante, puesto que son once muchachos que sobre el césped ponen en la lucha cuanto pueden. Frente a ellos veremos mañana al Constanca.

No podemos tildar de regular la actuación de nuestros campeones. Tras una victoria estrepitosa contra el Zaragoza, viene una mínima y peligrosa victoria ante el

Ferroviana. Tras una derrota ante el Osasuna viene una victoria en los ámbitos campeonales del Gerona.

Luego, cuando la confianza en que teníamos en el equipo se había dejado sentir, pierde en su propio terreno con un Sabadell veterano y experto.

Es probable que mañana se presente con cambios el once del Constanca. Cambios en la medular y en la línea de ataque. Es probable la inclusión de Arnau en la delantera. Por ello no queremos hacer pronósticos.

Hemos venido diciendo a través de las crónicas publicadas que en esta Liga todos los equipos pueden tratarse de tú. No nos extrañaría una derrota local. No nos extrañaría tampoco una victoria.

De lo único que estamos seguros es de que, gane quien gane, la lucha entablada será fuerte y que el triunfo discutido será hasta los últimos minutos. Lo único que nos extrañaría sería una victoria rotunda de cualquiera de los contendientes.

¿Qué lástima que todos los comentarios de fútbol, tengan que estar sujetos a las vicisitudes del partido! Con lo bien que se ganaban los puntos, en los locales de las directivas, sin necesidad de gritar y de ponerse los nervios de punta.—ARRS.

**FUTBOL** HOY SABADO, 1 A LAS 3'45 (FESTIVIDAD TODOS LOS SANTOS)

**Campeonato de Baleares**

**Mallorca :-: Gimnástica**

**Campo Buenos Aires**

**Domíngoo 2** Campo ES COS - Inca

**CONSTANCIA :-: ALAVES**

Servicio de Trenes: Salidas de Palma, a las 14'30 y 14'45. Salidas de Inca, a las 18'15 y a las 20'00. Salidas de Manacor a las 12 h. Despacho de entradas: En Palma: Bar España. S. Miguel, 7 - Tel. 1022 En Inca: C. D. Constanca. Tel. 50

### Galería deportiva



No siempre han de ser los protagonistas del deporte activo quienes figuren en esta «Galería» nuestra. Fuera de los campos, los estadios y las pistas, hay hombres voluntariosos y capaces que hacen con sus desvelos que se amplíen los horizontes deportivos de toda Mallorca. Así el camarada Doctor Jiménez Quesada, antiguo jugador del «Madrid», Presidente de la Federación Balear de Fútbol. Jiménez Quesada ha hecho y hará mucho por nuestro deporte. Y todos sabemos que el fútbol es el que más adeptos cuenta.

### Campeonato de 2.ª categoría

**La Salle - C. D. Recreativo**  
El próximo domingo tendrá lugar en el campo del La Salle un interesante partido entre los equipos mencionados, partido que se presenta muy emocionante ya que los contendientes necesitan los dos puntos en litigio ya que la puntuación de ambos es exigua.

El partido dará principio a las 3,45 siendo la entrada única de 1,50.

### PELOTA VASCA

#### Frontón Balear

**Resultados de ayer**  
Tarde. Quinicias: Pablo-Mugaruza, 2-4, 27.00; Pérez-Bilbao, 1-3, 36.00; Hernani-Eguluzi, 2-6, 59.00; Hernani-Guruceaga, 2-3, 45.00.

Partidos: Ortego II - Tacleo (blancos) 30, Pérez - Mugaruza 29, Barrenechea - Hernani (azules) 35, Iraola-Isasi 26.

Noche. Quinicias: Risales Navarrete, 2-5, 35.00; Solozabal-Mendiola, 1-6, 63.00.

Partidos: Garmendia-Navarrete (blancos) 25 Ortego I-Treuel 24, Mendiola-Sarasola (blancos) 30, Ansoa-Solozabal 23.

#### Matinal para mañana

Para mañana día 2 de noviembre anuncia el Club Frontón Balear, una gran matinal de Pelota Vasca, en su espectacular especialidad de Cesta-punta.

Se jugarán los siguientes partidos:

Comila-Flexas contra Oliver-Veñy.

Reboll-Beltrán contra Gas-talver-Reynés.

Ferrer-Vich contra Igartua-Beltrán.

Puelles-Martínez contra Cirer-Terrasa.

Gran acierto ha tenido la intencencia al combinar el partido estelar, ya que se encontrarán, dos estilos completamente opuestos, el uno se distingue por la fuerte pegada, concimiento de juego y sus dos escalofriantes dos paredes, al decir «sto damos a conocer al nuevo aurelari Puelles. Pero estas cualidades podrán ser quizás anuladas por el joven Cirer, ya que su juego es basado en la rapidez y juego afiligrado. En la zaga se encontrarán el impetuoso Ferrasa II con el fino estilo de Martínez.

Y hasta el próximo domingo a las 10 de la mañana.

### FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 1.º Noviembre 1941 Tarde a las 4 - Noche a las 9'30 Grandes partidos y quinielas

### ESTADISTICA CURIOSA

El equipo de fútbol alemán, que ha reanudado ya sus encuentros interacionales, está formado por los jugadores de Europa que más veces han participado en partidos de este carácter.

Por ejemplo, Lehner y Jannes han tomado parte en 61 y 60 partidos intencionales, respectivamente, y se espera que este año tengan ocasión de batir sus propios records.

A propósito de la asistencia internacional, una agencia alemana ha formado, sobre el papel un equipo alemán con los jugadores que han jugado mayor número de encuentros internacionales. Es el siguiente:

Jakob (38 partidos), Jannes (60); Munzenberg (41); Kupfer (35); Goldbrunner (39); Kitzinger (41); Lehner (61); Siffiling (31); Hohmann (26); Spezan (34) y Kobiersky (25).

Zamora es el jugador español que más veces ha sido internacional con 46 partidos. Le siguen Quincoces y Luis Regueiro, con 25.

### BOXEO

#### ¿VUELVE SANGCHILLI ALBOXEO?

Noticias de Madrid aseguran que el excampeón mundial de los gallos Sangchilli va a volver al boxeo, dispuesto a reconquistar su puesto y adjudicarse de nuevo el título nacional de su peso, que detenta Luis Soria.

Se dice que está preparado y que su reaparición es cuestión de días.

#### OTRA VICTORIA DE NEUSSEL

En el palacio de los Deportes de París se ha celebrado una reunión de boxeo a la que asistieron 15 mil soldados alemanes. En el combate de fondo, Neussel venció a los puntos a Schoonrat.

#### BASILIO MARCHA A CUBA

Muy pronto marchará Basilio Ayestarán a Cuba. Tiene todo preparado para la partida.

Por cierto que su marcha ha dado bastane que hablar y conviene hacer constar que el morroco de Aya va en un aspecto completamente particular, sin que lleve ninguna representación oficial ni de la Federación Española ni siquiera de la Guipuzcoana. Conviene que quede bien expresado así para que no haya lugar a dudas.

#### ALPINISMO

#### CUATRO CADETES DEL FRENTE DE JUVENTUDES ESCALAN EL PICO ROCOSO DE MONSERRAT

Barcelona.— Cuatro cadetes de la centuria «Gibraltar», del Frente de Juventudes, han logrado escalar el pico rocoso de Montserrat, llamado «Cavall Bernat», situado a gran altura y al que únicamente han conseguido subir contadas personas.

Efectuaron el ascenso sin el menor percance.

Como jefe del grupo escalador iba Juan Ramonera, acompañado de los camaradas Busquet, Camps y Ralet.

#### ATLETISMO

#### Carrera pedestre

Gran carrera pedestre de resistencia ha organizado el Club de Fútbol Baleares para mañana día 2 a las 3,15 antes del partido España-Baleares.

Se correrá 66 Km. 20 vueltas al campo de Son Canals, y para ello la Directiva ha cedido una Copa para el vencedor además de valiosos premios en metálico.

Entre los corredores inscritos figuran ya los dos más directos rivales Antonio Montróig de Petra y Francisco Bosch del Club de Fútbol Baleares de Palma.

Dada la igualdad de fuerzas entre ambos corredores demostrada en las últimas carreras celebradas en la Hipica y en Petra promete ser muy reñida.

PRINCIPAL

Estreno de «Los ladrones somos gente honrada», comedia casi-poll-ciaca, de Enrique Jardiel Poncela



E. Jardiel Poncela

Repetidas veces hemos señalado el rango inteligente, espiritual — aún en sus cosas grotescas — que anima todo el teatro de Jardiel Poncela.

Ahí tenemos de nuevo otra obra de este

magnífico escritor, que viene a corroborar nuestras palabras. Jardiel Poncela, burla burlando, juntando la gracia inspirada con la paradoja sorprendente, va contando un cuento de amor limpio y sano de intenciones: Un ladrón internacional — de esos que viajan en avión, con traje y ocho moletas — sueña a la honrada sin vécula por el verdadero amor hacia una mujer digna. Sin embargo existe algo en la vida de Herminia — la muchacha del cuento — un pasado cuyo misterio desorienta a Herminia lo oculta diciendo que el pasado, como la niñez, no interesa. El pasado no sirve si no para llegar a esto importante que se llama presente... En realidad Herminia no tiene pasado. Y es el pasado de los suyos — de sus padres... — con sus culpas inconfesables — es lo que da lugar a la trama trágica de la obra, durante la cual se demuestra que en aquella casa de supuestas personas decentes, los honrados «fictivos» son los ladrones, quienes a fuerza de ingenio van descubriendo cosas y poniéndolo todo en claro.

El conflicto, teatralmente complicado, interesa y divierte, explotando con un diálogo típicamente de Jardiel Poncela.

Luis Orduña, primer actor y di-

rector de la Compañía de comedias que ayer se presentó en el Principal, cuidó que la obra fuera muy bien presentada, y dicha por toda su compañía. Destaquemos sin embargo, con su labor, la de los actores cómicos José Portes y Modesto Blanch, y María Cuevas, una discreta primera actriz.

Tarde y noche hubo una buenisima entrada en el Principal y muchos aplausos para la obra y sus intérpretes.

OTRA VEZ!

La artista de máxima expresión

DOROTHEA WIECK

Feliz intérprete de «Muchachas de Uniforme»

AHORA

En un film suntuoso magno por su tema gigante por su realización

TU VIDA ES MIA!

Una película para las damas

RIGUROSO ESTRENO

De complemento

Jean HARLOW y William POWELL en

LA INDOMITA

Copia nueva — en español

HOY PROTECTORA

Oro y plata

BUEN COMPRADOR

San Alonso, 38. Palma

Espectáculos

ESTRELLAS AMPARITO RIVELLES

Las excelentes dotes que apuntan esta joven actriz de nuestro cine nacional, tienen un indudable y próximo antecedente familiar. Es hija del conocido actor Rafael Rivelles y de la primera actriz María Fernanda Ladrón de Guevara, a cuyo lado se forjó su formación artística, y con quien hizo también las primeras salidas al escenario.

Su sensibilidad y su talento hicieron bien pronto destacada la labor de Amparito Rivelles Ladrón de Guevara, que del teatro pasó al cine, para tener el principal papel en la película «Marijuana», donde su labor interpretativa culminó por encima de algunas deficiencias de argumento y guión. Recientemente, en «Alma de Dios», bajo la dirección de Equino, y al lado del buen galán de nuestra pantalla Luis Prendes, Amparito Rivelles logra hacer llegar al público una acertada creación, en la que se aprovecharon mejor sus recursos de actriz, y la gracia y el encanto que a una película pueden prestar su belleza y su juventud.

Amparito Rivelles es también una esperanza de nuestro cine, muy próxima a convertirse en una plena realidad.

CARTELERA

TEATROS

PRINCIPAL. — Compañía de Comedias. Tarde a las 6. Noche a las 9'30. «Los ladrones somos gente honrada» (estreno).

LIBRICO. — A las 4'30. «La Gran Vía», «Molinos de viento» y «El día de la Africana». Noche a las 9'30. «Luis Fernanda».

CINES

ACTUALIDADES. — «El maleante», «A suelo tendido», «Celuloide rancio» Noticiarios.

ASTORIA. — «Blanca Nieves y los siete enanitos» (estreno) y otros films.

BALEAR. — «Pilar Guerra» (estreno) y otras películas.

BORN. — «Desayuno para dos» (estreno) y otras películas.

MALLORCA. — Complementos y «El día que me quieras».

MODERNO. — «La casa encantada» y «El rey que robó».

MODERNO. — (Sta. Catalina). «El rey que robó» y «La casa encantada».

ORIENTAL. — «Mentirosilla» y «El testamento del Doctor Buiden».

PROGRESO. — «El Angel Negro» y «Pilar Guerra».

PROTECTORA. — «Tu vida es mía» (estreno) y «La indomita».

RIALTO. — «Una aventura de Jim Baxter» (estreno) y otras películas.

VICTORIA. — (Sta. Catalina). «Una aventura de Jim Baxter» y otras películas.

DEPORTES

CAMPO «BUENOS AIRES». — Campeonato de Baleares de Fútbol. A las 3'45: «Mallorca» — «Gimnástica».

GACETILLAS SALA ASTORIA

De día en día va aumentando el éxito clamoroso y unánime que obtiene el extraordinario film de Walt Disney «Blanca Nieves y los siete enanitos». Realmente se trata de una verdadera maravilla; un portentoso sueño en colores. Hay momentos como el de la entrada del nuevo día en el bosque por entre los árboles, cuando Blanca Nieves está en el suelo llorando, de una belleza sublime. Entre tantos y tantos otros, merece recordarse también la escena de la transformación de la reina en bruja y el de su muerte, con el tético vuelo de los cuervos entre la niebla, de un realismo impresionante. El color subraya siempre el carácter de la acción: vivos y brillantes, cuando el optimismo y la alegría reina; téticos y sombríos, cuando se respira la tragedia. El procedimiento «multipiano» proporciona una manifiesta impresión de profundidad, de manera que los personajes se hacen corpóreos.

En resumen, nos hallamos ante una verdadera obra de excepción; un espectáculo de proporciones gigantes, que será admirado y aplaudido por toda la gente grande y menuda de Palma estando de enhorabuena la Empresa de Sala Astoria, que ha adquirido esta joya de arte cinematográfico. Para la festividad de hoy sábado y mañana domingo, ha confeccionado la Empresa dos funciones matinales extraordinarias, al precio de 3 pts. la butaca, las cuales empezarán como de costumbre a las 11.

Por la tarde y noche seguirá proyectándose en sesiones a las 3'30, 6'30 y 9'30, siendo numerada las dos últimas.

NUEVO EQUIPO SONORO

En el Salón Mallorca (Juventud Antoniana) se realizaron ayer las pruebas del nuevo tipo sonoro «Orpheo Sincronico», adquirido sin reparar en sacrificios por la Juventud Antoniana para corresponder al favor que le dispensa la numerosa concurrencia.

Los resultados inmejorables permiten augurar un éxito completo en las futuras proyecciones de películas sonoras por la nitidez y perfección de sonido que permitirán que el público aprecie el mérito de las producciones que desfilarán por la pantalla del Salón Mallorca la presente temporada.

Amadeo Nazzari, director de cine

Ultimamente se ha reorganizado en Roma una Sociedad productora, la «Appia-Film», que realizó la película «Vivo» y «Quién es más feliz que yo», con Tito Schipa. El director de la nueva formación es Amadeo Nazzari, y ya se ha anunciado la realización de un grupo de películas, que se llamará la «Serie Nazzari», y de la cual este actor será el productor, el director y el protagonista.

Representante calzados

a comisión se ofrece para Valencia y su provincia muy introducido y gran conocedor del ramo. También representaría artículos de goma u otros propios para fabricación de calzado. Escribid a RAFAEL SOLER. — Ciscar, 5. — VALENCIA.

MUÑOZ SECA

Por AZORIN

Pedro Muñoz Seca nació en 1881; pudo escribir muchas más obras de haber vivido. Su carácter era llano y jovial; su labor teatral es considerable; llevaba una vida ordenada; su única distracción era departir un rato, en el café, en una tertulia de amigos. Cuando dedicaba unos meses, los tres meses de verano en San Sebastián, al descanso, continuaba trabajando. Los empresarios y directores de teatro se disputaban sus obras; las obras de Muñoz Seca salvaban de la ruina a una empresa. Cuando Muñoz Seca sufría un fracaso — fueran raros sus fracasos — lo sabía soportar con serenidad, risueñamente; confiaba siempre en la fertilidad de su ingenio; fertilidad que, a poco del desastre, le proporcionaba un nuevo triunfo.

¿Y cuál era la estética de Muñoz Seca? El teatro implica una eliminación de la realidad, y una eliminación en que los errores que subsisten hay que vigorizarlos. En ese vigorizar de lo subsistente, Muñoz Seca se extremaba. El autor lo subordinaba todo a la ridiculez de un carácter y al efecto risible de un lance. No se puede condenar el procedimiento, puesto que ha existido siempre, en España, desde los albores del teatro; es esa eliminación en caricatura uno de los elementos constitutivos de nuestra escena. En los mismos orígenes del teatro, ya las caricaturas, caricaturas de pastores y de labriegos, nos lo dice; más tarde, en el siglo XVI, el procedimiento se acentúa. Son del más puro Muñoz Seca, por ejemplo, las comedias de Torres Navarro, la «Tinelería» especialmente. En el siglo XVII, la comedia llamada de figurón, que es la comedia de Muñoz Seca, la cultivan, entre otros, Rojas Zorrilla, Moreto y el mismo Lope de Vega; Cañizares y Zamora, en las postrimerías del siglo clásico, rinden también tributo a la comedia de figurón. El mismo Moratín, tan pulcro, tan mesurado, no escapa a la tradición; opuesto sistemáticamente a la tradición, se ve subyugado por esa misma tradición que opugna. Enemigo del teatro clásico, viene a incidir en lo que parece menos aceptable del teatro clásico; la comedia de figurón. «El barón» — una de sus comedias mejores, por cierto — es un magnífico dechado del género; y en «El Café» — la peor, si, la peor de sus comedias — el mismo Don Hermógenes es un tipo de figurón a lo Muñoz Seca. Todo el teatro de Bretón de los Herreros, que viene más tarde y puede equipararse con el teatro de Muñoz Seca, no es más que una antecámara del teatro de nuestro autor.

¿Por qué, siendo tan nacional, tan nuestro, tan español, el teatro de Muñoz Seca, lo ha tratado la crítica con aspereza? El tiempo ha transcurrido las pasiones se han sosegado, y podemos hablar ahora de la crítica — de la crítica en relación con Muñoz Seca — con entera serenidad. No hay que atribuir ese rigor a malquerencias personales; Muñoz Seca, por irato cordial, era personalmente simpático a todos los críticos; pero su teatro se produce en un tiempo en que existía, en el ambiente de Europa, consiguientemente en España, una vida ansia de renovación y purificación escénicas. Daban sus obras al teatro, Bernard Shaw, en Inglaterra; Pirandello, en Italia; algún norteamericano — no recuerdo su nombre — en su país. Público, parte del público, el público que quiere ser selecto, aunque no lo sea; parte del público, el dominante, y la crítica teatral, estaban, como es lógico, ganadas por ese ambiente. Hacía la innovación y purificación escénicas estaban orientados. Y naturalmente también, fatalmente, habían de sufrir un rudo choque al encontrarse con Muñoz Seca que, siendo de la más pura tradición española, chocaba, a su vez violentamente, con las ansias extranjeras de renovación.

(De «La Prensa»).

DOCUMENTALES DEL FRENTE DE JUVENTUDES

NOTICIAS de los ESTUDIOS

El famoso cantante corso aprendió y amó desde niño las músicas italiana y española. Tino Rossi ha mostrado siempre un gran interés hacia nuestro folklore, y caso diariamente muchas emisoras francesas ofrecen piezas musicales de maestros españoles como Jacinto Guerrero, Serrano, etc., interpretadas con su voz maravillosa por el simpático «astro» de la pantalla. Con ocasión de su próximo viaje a España, Tino Rossi ha solicitado una copia de nuestras canciones más populares, que desea aprender rápidamente para deleitar a nuestro público.

El notable dibujante Emilio Ferrer, ha proyectado los acuerdos de las actuales películas en rodaje: «Un marido a precio fijo» y «El hombre que se quiso matar». También los interiores de «Los ladrones somos gente honrada», son también del genial Ferrer.

La gentil y serena belleza de Raquel Rodrigo, auténtica «estrella» de la cinematografía española; el acierto interpretativo de Antonio Casal, verdadera revelación que en esta película alcanzará la máxima popularidad; la gracia personalísima de Gaspar Campos; la experta y bien acreditada dirección de José Buchs; la fotografía perfecta lograda por Macasoli; la música alegre y jugosa del maestro Adolfo Sierra, han logrado un conjunto que garantiza el indiscutible éxito de «Para ti es el Mundo».

Barney Oldfield, el famoso «ases» de carreras de autos de hace un cuarto de siglo, ha sido contratado por la Universal como director técnico de las carreras de autos Vanderbilt Cup, en la nueva versión de Back Street «Su vida íntima», protagonizada magistralmente por Charles Boyer y Margaret Sullavan a la cabeza de un formidable elenco. Seis estupendos coches de carreras de la temporada de 1938 competirán en la grandiosa escena. Los estudios han conseguido, tras largas búsquedas los suficientes motores de la época.

El pasado día 29, en Madrid, la Delegación Nacional del Frente de Juventudes, presentó dos documentales sobre sus Campamentos de Verano.

Se han captado en estos documentales la actividad de los muchachos y muchachas que hacen vida en estos Campamentos, enriquecidos por la belleza de los incomparables paisajes de las playas de Santa María del Mar, en Salinas (Asturias), Ribadeo (Lugo) y el paisaje bravío de La Peñota y Rascafría, junto a la severa majestad de La Herrería, de San Lorenzo de El Escorial. Es una labor digna de encomio la que realiza el Frente de Juventudes sirviéndose de uno de los más eficaces medios: el cine-ma.

Sala Astoria

HOY Y MAÑANA MATINAL A LAS 11 PLATEA: 3 PTS.

Tarde a las 3'30 (sin numerar, 6'30 y 9'30 (numeradas)

El más grande espectáculo de esta generación

BLANCA NIEVES Y LOS SIETE ENANITOS

(En español) La maravilla de las maravillas en tecnicolor multipiano

¡El asombro del mundo entero!

Sin reestreno esta temporada

Próximo estreno DANIELLE DARRIEUX en

¿POR QUE LLORAS COPAZON?

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Comedias del Teatro Urquinaona de Barcelona

Primer actor Luis Orduña Primera actriz María Cuevas

Primer actor cómico José Portes Primera actriz de carácter Carmen Jiménez

A las 6 y a las 9'30 :: Exito sin precedentes

de la comedia en un prólogo y dos actos de E. Jardiel Poncela

Los ladrones somos gente honrada

¡EXITO CLAMOROSO!

Pronto: MOSQUITA EN PALACIO DE ADOLFO TORRADO

Salón Mallorca = Juventud Antoniana

Hoy día 1 Fiesta de todos los Santos y Domingo día 2 - De 3 a 9 noche

NOTICARIO UFA DEPORTE SALVADOR por Bob Steel y La gran producción Paramount

EL DIA QUE ME QUIERAS

(en español) por Carlos Gardel y Rosita Moreno Se estrenará el nuevo ORFEO SINCRONICO

ORIENTAL MENTIROSILLA

DIANA DURBIN

Apto para menores

BALEAR

HOY PILAR GUERRA

con Pilarín Ruste Manuel de Melero

por amor cambió el rumbo de su vida... Pero su fondo era bueno y al renunciar en el instante suprimió resplandeció su bondad.

De complemento Margarita Gautier

con ROBERT TAYLOR GRETA GARBO

Ambas en español

CONSEJO DE BELLEZA Martes 4

Estreno - Estreno Una película española que nadie esperaba pero que ya está aquí

Un «cocktail» cinematográfico compuesto por un 30% de humor fino. 5% de carmin para los labios. 20% de comicidad de la gruesa. 5% de música de «hott». 10% de esnobismo. 10% de tontería (a lo mejor hay más). 20% de lujo asiático.

No deje que salgan arrugas: en su misma casa puede darse masaje con JUGO DE LOTO con LIMIVRIL. Es de efecto sorprendente para estirar la piel y dejarla tersa y fina. LIMIVRIL es un producto recién inventado, que ahora forma parte del JUGO DE LOTO. Los frascos que lo contienen llevan una Banda Azul para distinguirlas. Es lo más moderno y de mejor resultado para estar siempre joven y admirada.

Pida en las Perfumerías frascos de JUGO DE LOTO con LIMIVRIL, Banda Azul. Si quiere pida folleto, escribiendo al Apartado 82 de Santander.

AURISTELA



Advertisement for 'EL DEFUNTO VIVO' featuring Antonio Vico and other performers.

COLABORACION EXCLUSIVA PARA «BALEARES»

# Inglaterra ya no es el "terror dos mares"

Por L. GARZA

Una de las cosas más solemnes, sagradas e inviolables que hasta años recientes había en el mundo, era un inglés. Lejos de su Patria, al ciudadano de cualquier otro país, se le podía vejar y atropellar, mas que con relativa impunidad, en persona y derechos, sin que surtiesen efectos protestas consulares o diplomáticas y demandas de reparaciones, si el «agresor» era un país medianamente fuerte en armas o intereses.

La cosa cambiaba en extremo cuando la afrenta moral y material recaía sobre un súbdito de la poderosa Inglaterra. Un puñetazo en unas narices británicas o un pisotón sobre un juanete cobijado bajo la bandera inglesa, en cualquier punto del globo acarrearán una fulminante y atronadora reclamación de Londres, con el logro de las consignas, excusas y reparaciones económicas, porque aquella iba apoyada por el argumento rápido y potente de la escuadra de John Bull, siempre en auxilio del «agredido» tu viese o no razón.

Un pasaporte de S. M. británica era una llave maestra para todos los puertos y aduanas del mundo.

Hasta que, un buen día, los Nacionalistas españoles, entregados a la gigantesca tarea de salvar a su Patria se encontraron con que a título del mito de la inviolabilidad inglesa, se pretendía cerrarles el camino de la Victoria, y decidieron—acompañando la acción a la decisión—ignorar y despreciar el mito. El resultado de todo ello está fielmente registrado en la memoria de los españoles y en las experiencias de los barcos mercantes ingleses.

Cundió el ejemplo español y el Japón decidió a su vez cortar la ayuda de Inglaterra a Chang-Kai-Shek, y en esta empresa, en verdad los japoneses llegaron un poco más allá que los españoles, cuando los centinelas nipones se entrevieron en desnudar a los solemnes súbditos de Inglaterra, que cruzaban la frontera de las montañas de Tien-Tsin.

La responsabilidad inglesa quedó entonces, no poco en ridículo y el «Hood» no pudo impedir que a sus compatriotas les pusieran en ropas de tennis, practicasen o no este deporte.

Al iniciarse la guerra actual, los ingleses y sus afines del exterior proclamaron a los cuatro puntos cardinales que la contienda la decidiría en tierra la resistencia francesa, parapetada en la Línea Maginot, y el golpe de gracia lo asentaría la Marina inglesa. Era un concepto demasiado superficial porque se oñía estrictamente a los acontecimientos de 1914-18, sin conceder al gran pueblo alemán la mínima virtud de haber extraído de sus desgracias una experiencia y la voluntad de rectificación plenas para que aquellas no se repitiesen.

El desarrollo de la contienda ha ratificado el error en que ingleses y anglófilos fundamentaban su postura, paralelo al de aquellos reclutas que de las islas partían para el Continente rasgueando bandolinas y exhibiendo carteles anunciando que iban a cojear sus ropas interiores a secar en la Línea Sigfried. Tanto optimismo cople-ro quedó pronto mustiado en los caminos de Dunquerque y los supervivientes que lograron regresar a las islas, hubieron de apresurarse a lavar en las turbias aguas del Támesis, sus ropas cuya mugre no soportaban ya los cuerpos derrotados.

Luego, vemos como la Marina de guerra y la mercante, van dejando en las batallas de todos los mares gran parte del poderío. Treinta grandes unidades, están en reparación en Norteamérica y otras refugiadas en Gibraltar y en las bases de la Metrópoli y los Dominios, mientras millones de toneladas yacen en el fondo del océano, no obstante las propicias complacencias no beligerantes.

Inglaterra mendiga hoy la ayuda de la Marina norteamericana, no ya con un espíritu de victoria sino para ir sosteniendo una posible derrota.

Cierta frase muy cursi afirmaba que hasta la fauna marina habla inglés. Posiblemente las ballenas y ciertos langostinos hablan ese idioma, lo mismo que las sardinias hablan gallego. Pero lo cierto es que Inglaterra ha dejado de ser el «Terror dos mares» y que sin su permiso ya se come pescado en el mundo.

PUNTOS SOBRE LAS IES

## Consejos paternales

Realmente tenemos que reconocer que los consejos que desde radios inglesas ha dado a los franceses el que fue general de aquel país Fernando De Gaulle son, además de tardíos, francamente paternales. Cuando las autoridades alemanas, colmada su probada paciencia, han decidido oponiendo violencia a la violencia—acabar con los cobardes asesinatos perpetrados por los comunistas galos, De Gaulle pone el ridículo colorido de aconsejar tiernamente a sus «súbditos» que se abstengan de seguir cometiendo nuevos atentados. Sin embargo, el general, con sus consejos—aparte de reconocer que los asesinatos cometidos hasta el momento son obra de sus aliados—, no ha conseguido emocionarnos todo lo que debíamos, sin duda porque nos ha venido a la memoria un cuento que no por conocido resulta menos aleccionador. Se trata de aquel señor «caritativo» que relata a un forzado mocetón a que tenga la osadía de pegar en su presencia a un niño de pocos años. El gran dullón va pulea una y otra vez al mocetuelo, y entonces el paternal caballero pone fin a la escena aconsejando al pequeño una rápida huida, porque si no prevé que la integridad de su físico corre grave peligro.

El caso de De Gaulle nos parece idéntico al relatado. Mientras las fuerzas de ocupación han aguantado pasivamente los cobardes atentados de que han sido objeto, el general no parece haberse enterado de cuanto pasaba al otro lado del Canal; pero cuando se han puesto en práctica medidas represivas adecuadas a los crímenes cometidos, De Gaulle acude presuroso al micrófono para aconsejar a sus partidarios lo mismo que el del cuento: «Muchachos, debéis cesar en vuestros atentados porque me parece que si no vuestra vida corre peligro».

Realmente los consejos no pueden ser más paternales. (De «Arriba».)

Productor, tu ahorro te convertirá en dueño de una casa, porque el Estado, por medio del Instituto Nacional de la Vivienda y a través de la Obra Sindical del Hogar, te ayudará en una proporción de 9 a 1. La Obra Sindical del Hogar es el Organismo encargado por Falange de hacer llegar los beneficios que el Estado concede a través del Instituto Nacional de la Vivienda.

GLOSAS PROFANAS

# El gaucho, en la poesía popular argentina

por Gaspar Sabater

Puede decirse que todo el caudal poético popular que existe en la Argentina, versa sobre la figura del gaucho. Es tanto lo que se ha escrito sobre ella—en su mayoría obras anónimas editadas en folletos y hojas sueltas—que su existencia más que real parece legendaria. Y eso—esa insistencia por tratar este tema—tiene sin embargo una explicación.

Argentina, como todo pueblo joven, carece de historia. La historia argentina—lo que propiamente puede calificarse como tal—empieza cuando la Independencia. Anterior a ella, el pueblo argentino no recuerda nada que sea capaz de conmoverlo. Si algo funde con la historia misma del pueblo español. Tal ocurre con el gaucho. El gaucho, con ser producto étnico español—Unamuno así lo ha demostrado—tiene sin embargo un sello característico que lo hace inconfundible con otro tipo racial de los que pueblan el continente hispanoamericano. El gaucho es, debido a eso eminentemente argentino. Lo es por el ambiente y lo es por el accionario—la Pampa—donde se desenvuelve y donde lucha. He aquí porque el gaucho—por ser de todos los elementos que integran el alma argentina, el más arraigado, el más íntimamente comprendido—es el que ha dado el motivo más hondo y más trascendente a la poesía popular de este pueblo. Alma gaucha y alma argentina son sinónimos. (Recordemos a este propósito el énfasis ruidoso y sin precedentes del drama criollo de Ghirardo «Alma Gaucha», a pesar de su superficialidad y sectarismo.)

El gaucho ha sido cantado desde antiguo y por casi todos los poetas. Los orígenes de lo que podríamos llamar «poesía gauchesca», se pierden en el misterio. Obra de «payadores»—cantores populares las más de las veces iletrados—no conservamos casi nada de las producciones primeras. Hasta de esos mismos «payadores» que adquirieron algún renombre, apenas si sabemos de ellos. Así ocurre con Santos Vega—Menéndez Pelayo llega a dudar si existió en realidad—cuya existencia conocemos por lo que de él nos cuenta el poeta Rafael Obligado. Del primero que se tiene noticia cierta es de Bartolomé Hidalgo, uruguayaco. En unos diálogos poéticos en el fondo y un tanto desaliñados nos presenta al gaucho amante de la independencia. De escaso valor literario, tiene sin embargo el mérito de ser la primera obra en que se canta la vida del gaucho. El refranero popular dice hablando de Hidalgo y a propósito de la poesía gauchesca que «fue su Hamero porque fue el primero». Continúan esa poesía, Estanislao del Campo («Anastasio el Pollo», quien canta al gaucho semiculto y nos lo presenta cantando a su manera el argumento del «Fausto» de Gounod, que vio representar en Buenos Aires, e Hilario Asensio («Aniceto el Gallo», que a su vez nos presenta al gaucho de las guerras civiles. Pero la obra maestra de la poesía gauchesca es el «Martín Fierro» de José Hernández—aparecida en 1872—la más completa y la más intensamente dramática, de cuantas se han escrito sobre la vida azarosa del rey de la Pampa. Ciro Bayo la califica de «estudio acabado del tipo histórico y social del gaucho argentino».

El gaucho que nos ofrece José Hernández, es el más humano de todos. Humano por lo que tiene de sentida su historia y humano por el lenguaje que emplea al relatarla. «Martín Fierro», es la historia del gaucho a quien persigue la adversidad. El «es en el fondo bueno, amante de la familia, hasta podríamos decir que cariñoso, pese a su rusticismo y a su espíritu agreste e indisciplinado. El mal trato es lo que le vuelve «malev». Una arreada le arañca de su «pago» donde tiene a su mujer y sus hijos y le lleva a la frontera a luchar como «místico» contra la indiana. Allí conoce los sufrimientos, las vejaciones, el hambre, la miseria. Pasó el tiempo y se niegan a licenciarle como le habían prometido. Desesperado huye, se hace desertor y vuelve a su rancho. El espectáculo que encuentra es desolador. Su casa arruinada y la familia deshecha y perdida. A la vista de aquello, llora, jura, y siente nacer en él, el espíritu de la maldad.

No hallé ni rastro del rancho sólo estaba la tapera— ¡por Cristo si aquello era para enlutar el corazón!— yo jure en esa ocasión ser más malo que una fiera»

dice lleno de rabia. Martín Fierro, cambia de condición súbitamente. Y aquel gaucho que un día viviera en su rancho al cuidado cariñoso de su mujer— hoy en brazos de otro—y de sus hijos— dispersos y abandonados—se torna cruel, sanguinario, salvaje. Ya no busca, no puede buscar la dicha en el hogar. Corre de un sitio para otro montado en su «pingo» sin rumbo fijo. Se torna vago, camorrista. Huyendo de la gente—es desertor—se adentra más y más en la inmensidad del desierto del que hace su centro. «Pulperías» y «boliches» concocen de su condición «maleva». Gusta de frecuentar las «milongas» en los que se pelea y sacándose el «atacón» de la cintura que maneja a maravilla, llega incluso a matar. Los instintos salvajes propios del desierto se han enseñoreado de él, dominándole. El mismo se da cuenta de ello e intenta disculparse

... que nunca peleó ni mató sino por necesidad y que a tanta adversidad sólo me arrojé el mal trato».

Martín Fierro desaparece al fin, perdido en la inmensidad de la Pampa, de esa Pampa que está tan íntimamente unida a él, el autor, al finalizar el relato no sabe que fue de su vida. La guitarra hecha astillas contra el suelo, da un digno remate a tan bello poema.

La poesía popular argentina ha encontrado su fuente de inspiración en el gaucho. Ora rico, ora pobre, ora culto, ora semiculto, vale, la lira del pueblo nos lo ha presentado bajo todos los aspectos, viendo en él, al prototipo de la raza. De esa raza, que aunque adaptada a un medio al que se ha penetrado, no puede olvidar si embargo sus orígenes. Esa honda raíz gaucha espiritual y étnica netamente española, que al par que la «forma» es patrimonio exclusivo de ella. Y esa raíz gaucha, es precisamente—lo que vemos en el poema de José Hernández, obra maestra de las poesías gauchescas, o más concretamente, de la poesía popular argentina. Por eso es por lo que Unamuno—apuntado más arriba—dice que «Martín Fierro», es de todo lo hispanoamericano que conoce, «lo más hondamente español». Y es que no en balde lleva el gaucho la misma sangre que aquel español guerrero, valiente y temerario, que a las órdenes de Solís, Mendoza y Cabeza de Vaca, supo adentrarse en la inmensidad del desierto y dejar con el grabadas las huellas de la civilización.

## Falsos conceptos científicos consagrados por el uso de expresiones literarias

Por el Dr. Ramón Giner Borrás

Insinuábamos en nuestro anterior trabajo que todavía incurria la gente en mayor impropiedad con respecto al hígado, imputándole el carácter agrio, malhumorado de las personas, que el cometido al achacar al corazón la causa de la bondad o maldad de sentimientos.

Al fin y al cabo, los hígados que van las sensaciones emotivas a la celeridad o desaljecimiento de aquel, justifican algo la creencia general.

Mas, ¿en qué se basa esa imputación que se le hace al pobre órgano hepático y sobre todo a su benéfico producto, la bilis, para tenerlos como los originarios de la irascibilidad y la acidez de carácter?

Cierto escritor publicó hace años un libro titulado «Bilis», procaz y demoleador—creía él—. Y en las pasadas Cortes republicanas se interrumpió con frecuencia a sus personajes más virulentos (Azaña, Casares, Albornoz...) con lo de: «su señoría debe cuidar ese hígado»; «la bilis le hace ver así las cosas», etc.

Pues bien: El hígado, órgano complejo, cuyas funciones íntimas han de ofrecer a los investigadores del futuro hallazgos sorprendentes, nos dispensa entre otras tareas inestimables como las de formación de urea y transformación de los azúcares, sin lo cual se malograría una de las mejores fases de nuestra nutrición; sus pigmentos, sus ácidos, sus «lecitinas» ayudan a la sangre a repararse; al páncreas a «desparasarse»; al riñón a desintoxicarse; al intestino a depurarse, remitiendo hacia su inmovible recinto—pero que encierra en sus glándulas una de las fuentes de juventud—la famosa, la calumniada «bilis».

Este licor áureo, contenido en su vesícula, a diferencia del de la redoma encantada, tiene su mayor peligro, no en ser derramado, sino en ser contenido. Su presencia y función es indispensable en la maravillosa máquina humana; y si queda estancado en su depósito, o se trasuda hacia destinos indebidos, entonces es cuando puede acarrear inconvenientes.

Mas, aun en tales casos, la sintomatología de los trastornos hepáticos, aun llegando a la apoteosis del «comas» se singulariza más por los estados de melancolía, hipocondría, apatía, «hebetud» (indiferencia), que por los de irritabilidad, furia o delirio. Poseer un buen hígado y una adecuada función biliar garantiza

al hombre su mejor adaptabilidad a los países cálidos. Y también, por ser órgano regulador termógeno insuperable, le confieren más resistencia para las zonas muy frías; en las que por otra parte, la necesidad de ingerir grasas de toda especie requiere su peculiar función desdobladora.

Resumen: La normalidad del hombre en lo que a esto se refiere estriba en «tener bilis», y el caso contrario—la «insuficiencia hepática»—en no poseerla, o elaborarla o consignarla mal.

Por lo tanto, lector, si das con algún cascarrabias—tan frecuentes en estas difíciles horas—, no se te ocurra increparle con lo de: «¿está usted lleno de bilis?», sino pensar que acaso, por no tenerla, es un auto-intoxicado, un neurótico irritable, a los que la gente prodiga otro apóstrofe tan poco pesado y medido como el de «biliosos»; «neurasténicos».

Pero de esto, ya hablaremos otro día.

## Sindicato Nacional de Ganadería

DELEGACION PROVINCIAL DE BALEARES

Conquistador n.º 13 T 2026

MERCADOS Y ABASTOS

Por disposición de la Comisaría de Recursos y con arreglo a sus Circulares n.º 3 y n.º 10 los productores de ganado deben declararlo el día 20 de cada mes y sucesivos en los Ayuntamientos donde estén situadas las fincas. Los residentes en el término municipal de Palma, entregarán sus declaraciones en el local de la Delegación del Sindicato de Ganadería, Conquistador núm 13 de 9 a 1 y de 3 y media a 6 y media tarde.

Los impresos se entregarán a los interesados en las mismas Al. caldías y en Palma, en el local del Sindicato.

Se recuerda a los ganaderos las severísimas sanciones a que da lugar el poseer ganado no declarado, y la conveniencia de hacerlo puntualmente (Circular n.º 3) y con toda exactitud. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 22 de Septiembre de 1941.—El Jefe Provincial José F. Moragues.

Siempre antes de vender sus joyas y objetos de

## ORO Y PLATA

consulte precios, en Almacén de Joyería y Platería, San Miguel, 73 entresuelo y se convencerá que paga todo su valor.

## LIBROS

«SE HA OCUPADO EL KILOMETRO 6...»

Autor: C. Benítez de Castro. Editorial MOLINO, precio 3 ptas.

Es muy conocida ya la obra del camarada Cecilio Benítez de Castro, quien vivió nuestra guerra y la describe con amor grandioso por aquellos días de lucha en la que se ventilaba el ser o no ser de la Patria. Ahora la Editorial Molino nos presenta una tercera edición a un precio más asequible al público. Sin embargo digamos que en esta edición que puede llamarse popular, por su precio, no se ha descuidado su confección que es excelente: Un centenar de páginas ilustradas profusa y bellamente.

Un éxito de la susodicha editorial que sin duda repercutirá en la venta de esta obra de Benítez de Castro y a su mayor difusión.

## PRUEBAS SON AMORES

Por J. BENITEZ DE CASTRO

Nuestros optimismos de ayer referentes a la consolidación y resurgimiento de la economía nacional, no pasaban de unas bien intencionadas cábalas literarias. Contraria y vectorosamente, hoy podemos fundamentar nuestros optimismos sobre pruebas fehacientes y realidades tangibles.

Una de éstas pruebas y realidades es la Memoria del Ejercicio de 1940 de MUTUA GENERAL DE SEGUROS que tenemos a la vista.

Toda Memoria, por excelente que sea, suele demostrar la prosperidad de una Empresa determinada, pero el exponente económico de MUTUA GENERAL DE SEGUROS tiene además el particularísimo valor de revelar como consecuencia la creciente prosperidad de la economía de la Nación porque siendo el mayor volumen de seguros de esta Mutualidad el de Accidentes del Trabajo, su pujanza y crecimiento responden primordialmente al hecho de que nuestra Patria restaña rápidamente sus heridas a tenor que crece el número de obreros empleados en la Industria y en la Agricultura y que aumentan por doquier el trabajo y la producción, fecundas fuentes de bienestar y de riqueza.

La elocuencia de los números del resumen global de las cuentas de los cinco Ramos en que opera MUTUA GENERAL DE SEGUROS (Obligatorio, Incendios, Vida, Enfermedad e Individual), inserto a continuación, supera la más elogiosa nota marginal que pudiéramos dedicar al mencionado testimonio de nuestro florecimiento económico.

|                  |               |                |               |
|------------------|---------------|----------------|---------------|
| Sinistros        | 9.194.698 63  | Cuotas         | 16.325.828 67 |
| Reservas         | 10.836.874 41 | Otros ingresos | 610.821 94    |
| Gastos generales | 3.765.120 29  | Reservas 1939  | 10.099.941 67 |
| Producción       | 1.981.700 46  |                |               |
| Reaseguros       | 1.005.004 38  |                |               |
| Amortizaciones   | 81.669 78     |                |               |
| EXCEDENTES       | 371.524 30    |                |               |

El 50 por 100 del Excedente se reintegra a los Mutualistas y el 50 por 100 restante pasa a la «Reserva acumulada» en previsión de la remota posibilidad de una «derrama» que en los 34 años y las circunstancias más adversas jamás ha sido necesaria; y que por tanto sigue acumulando una Reserva estatutaria que al final del Ejercicio de 1940 se elevaba a pesetas 1.840.584 91. Este, en síntesis, es el meollo de la Memoria de esta Mutualidad genuinamente española. (Del n.º 1.282 de «REVISTA FINANCIERA».)

Establecimientos **Victoria**  
Es la casa mejor surtida en  
Artículos de escritorio  
y Objetos para regalo

# Las acusaciones de Roosevelt contra Alemania

Berlin pide que el Presidente norteamericano publique los documentos en que basa su acusación

Roosevelt se niega a publicarlos por haber sido conseguidos por un "pobre diablo"

Respecto a la afirmación del presidente Roosevelt hecha en su discurso reciente de que estaba en posesión de documentos por los cuales se demuestran los posibles equívocos que los alemanes tienen la intención de cometer en América del Sur y que el proyecto de suprimir las religiones, la opinión pública es que estos documentos no han sido publicados. Se declara en la Wilhelmstrasse que los documentos publicados por el presidente sobre las intenciones imperialistas de los Estados Unidos respecto a América del Sur han enervado ostensiblemente a Roosevelt y a sus consejeros, los cuales no han encontrado nada mejor para responder a la acusación alemana que acusarla a su vez de propósitos semejantes. Se afirma que Roosevelt no podría probar ninguna de sus afirmaciones de suerte que cabe preguntar

cual ha sido la intención de su afirmación.

El mapa publicado que reveló la política de bases de los Estados Unidos en América del Sur era un plano de las líneas aéreas americanas en las regiones meridionales del hemisferio occidental, plano en el cual las fronteras de los diferentes Estados no se trazan ya y en el que las únicas divisiones que aparecen han sido hechas según el punto de vista geológico o con arreglo a otra clase de consideraciones. Es posible que el presidente de los Estados Unidos tenga estos mapas u otros semejantes en los cajones de su mesa y que los haya empleado ahora para expresar su opinión.

En cuanto a la información según la cual Alemania tiene la intención de suprimir todas las religiones, esto prueba únicamente cómo las teorías de Roosevelt son viejas y caducas. Se declara en la Wilhelmstrasse que las autoridades alemanas conocían ya desde principios de octubre el pretendido documento alemán citado por Roosevelt concerniente a la institución de una iglesia nacional alemana. Se trata de un panfleto lanzado por la R. A. F. en Alemania y que se encuentra desde entonces en poder de las organizaciones alemanas de información. Se trata, por tanto, de una noticia que la propaganda enemiga había intentado difundir en Alemania y de la que el presidente de los Estados Unidos trata de servirse ahora de una forma verdaderamente grotesca.

Washington. — En la conferencia de Prensa, Roosevelt calificó de «muy divertida» la acusación alemana de falsificación en lo que se refiere al mapa alemán que indica la repartición propuesta de América del Sur a que Roosevelt había aludido. El presidente afirmó que este mapa había sido proporcionado por una fuente indudablemente digna de confianza. Roosevelt se negó a publicar el mapa así como el documento

mencionado en su discurso referente al proyecto nazi de suprimir todas las religiones. Roosevelt declaró que la publicación de estos documentos inutilizaría las fuentes de información de donde proceden. En el mapa se hallan ciertas indicaciones que habrían de permitir a los nazis descubrir las vías por las que ha venido a parar a Norteamérica. Cuando se le preguntó si este mapa había sido puesto a disposición de los Estados sudamericanos, Roosevelt respondió negativamente, y agregó que esto hubiera sido a título exclusivamente confidencial, de suerte que no habría la posibilidad de seguir la pista del «pobre diablo» que lo ha obtenido.

## El Japón no desea una crisis en el Pacífico

Pero Norteamérica ha de reconocer los derechos del Imperio nipón

Tokio. — La continuación de las conversaciones nipo-norteamericanas depende solamente de Washington, declara el periódico japonés «Tokio Asahi Shimbun». «Dado que el general Tojo —añade— ha reunido todas las fuerzas del pueblo en la reorganización del Gabinete, son de esperar repercusiones en las negociaciones

con los Estados Unidos. Japón no desea que haya crisis en el Pacífico y prefiere en todo caso un arreglo amistoso. Corresponde ahora a Norteamérica variar su actitud y reconocer los derechos invariables del Japón, sin lo cual es en extremo difícil, sino imposible, continuar las negociaciones.»

## Medidas militares para reforzar la defensa australiana

Las fuerzas aéreas cuentan ya con más de 60.000 hombres

Estrecha colaboración entre Australia y Nueva Zelanda

Melbourne. — El primer ministro Curtin, declaró a la salida de la reunión del Consejo de Guerra australiano, que las decisiones adoptadas en las dos últimas conferencias del Gabinete de Guerra habían sido aprobadas por el Consejo. Añadió que los debates a los que asistía el ministro de Hacienda y Aduanas neozelandés, Nash, miembro del Gabinete de Guerra de Nueva Zelanda —han revelado el completo acuerdo existente entre Australia y Nueva Zelanda. El jefe de la oposición, Fadden, ha manifestado que los miembros no laboristas del Consejo australiano aprueban íntegramente los recientes acuerdos del Gobierno.

Melbourne. — El ministro del Aire ha anunciado que las fuerzas aéreas australianas cuentan actualmente con más de sesenta mil hombres, cifra que aumenta sin cesar. Nueva York. — El Gobierno australiano ha aprobado las medidas adoptadas por el mando militar en la zona septentrional de Australia, según informan de Melbourne. Se añade que el Gobierno australiano colaborará estrechamente en la defensa de la región del Pacífico con Inglaterra, Nueva Zelanda, Norteamérica y las Indias Holandesas.

### AL MARGEN DE LA GUERRA

# EGIPTO, PROSPERO Y RICO,

EN SITUACION CRITICA

## por causa de Inglaterra

170 evacuados en la provincia de Bebera

Tanto se siente la falta de alojamiento adecuados, que se ha elaborado a toda prisa un programa de obras por valor de 235 mil libras egipcias. Los refugios anti-aéreos se distribuirán del siguiente modo: 400 en El Cairo, 200 en Alejandría, 75 en Port Said, 64 en Suez, 22 en Ismailia, 122 en Tantah, 77 en Zagazig, 81 en Damanhour, 883 en Mehalla-el-Kobra, 28 en Benha, 91 en Mansurah, etc.

El problema se agudiza por la creciente escasez de artículos de primera necesidad y la subida de precios.

Preocupación gravísima es la del sector alimenticio. Para obtener grano, se ha debido recurrir a grandes pedidos al extran-

jero (en el mes de julio, un millón de quintales).

En el ramo textil, la dificultad del abastecimiento del extranjero ha movido al Gobierno a racionalizar las telas.

Aunque las condiciones de la rama de algodón son críticas, hay muchas industrias que se lamentan de paralización por falta de materias primas.

A todo esto hay que añadir un aumento considerable en los impuestos, que ha contribuido a aumentar el descontento del pueblo egipcio.

La mayor parte de la opinión pública observa que Egipto, ya próspero y rico, atraviesa una situación muy crítica sólo por causa de Inglaterra.

La situación hace aumentar la oposición contra el Gobierno, y, por otra parte, intensifica el movimiento antibritánico, que se va concretando en varias manifestaciones populares.

Las noticias que llegan a Alejandría, sobre El Cairo y Alejandría, confirman que la situación interna en Egipto va revistiendo aspectos de gravedad cada vez mayor.

Las incursiones aéreas del Eje

## El apoyo de las dos Cámaras japonesas al Gobierno de Tojo

Tokio. — El periódico «Shugō» Sheiyo Shimpō declara que se espera una declaración común de las dos Cámaras japonesas en la que se haga constar su apoyo al Gobierno.

El periódico dice que el Estado forma un frente único, compuesto por el Gobierno, las fuerzas armadas y el pueblo. Añade que el Parlamento ha de servir en primer lugar para dar solidez y claridad a la política del Imperio. El presidente del Consejo, Tojo, tiene el propósito de hablar extensamente de estas cuestiones, poniendo de relieve la voluntad del país japonés y haciendo observar la política ambigua de Norteamérica. Por su parte, el ministro de Asuntos Exteriores, Togo, termina el periódico citado, se propone subrayar la determinación del Gobierno de defender hasta el fin el honor y los derechos del Japón.

## Argentina comprará material bélico en los Estados Unidos

UNA MISION MILITAR SE TRASLADARA A WASHINGTON CON ESTE FIN

Buenos Aires. — La compra de material destinado a la defensa nacional en los Estados Unidos ha sido aprobada por el Gobierno argentino. El vicepresidente Castillo ha declarado que una comisión oficial integrada por el contralmirante Suero, jefe de Intendencia de la Armada, y por el general López, jefe de la Segunda División del Ejército, marchará en fecha próxima a Nueva York y Washington para negociar en firme con el Gobierno norteamericano, firmar los contratos y concretar los plazos de entrega del material.

Interrogado por los periodistas sobre si la Argentina piensa utilizar el sistema de créditos previsto por la ley de «Alquiler y Préstamos», el vicepresidente contestó que no podía decir nada a este respecto.

sobre Egipto han provocado gran desorganización en la vida egipcia y un ambiente de descontento general. El éxodo de la población de Alejandría y de la zona del Canal de Suez, ha congestionado el tráfico ferroviario, en el que se critican varias deficiencias: escasez de vagones, irregularidad de horarios, etc. Mucha más preocupación causan determinadas consecuencias en el campo sanitario, por la acumulación enorme de evacuados. En las localidades de concentración de tales masas de personas — en los centros urbanos, se lamenta la población de la creciente difusión de las enfermedades contagiosas, entre las que se señalan el tífus y la difteria.

Los numerosos problemas derivados de los bombardeos italiano-germanos, han llevado al Gobierno a tomar determinadas medidas. Se ha constituido un Ministerio de Defensa Pasiva y Protección Anti-aérea, confiado al antiguo ministro de Obras Públicas, el bajá Abdel-Kawi Ahmed.

Con este motivo, escribió recientemente la «Egyptian Gazette»: «El bajá Abdel-Kawi Ahmed tiene una difícil tarea que realizar, al encargarse de los problemas de los refugiados, en todo lo que concierne a su alimentación y su adaptación a las nuevas condiciones de vida. En una sola provincia, Bebera, los evacuados suman 170.000.»

## THAILANDIA no encuentra tropas en la frontera de Indochina

Tokio. — La embajada de Tailandia en Tokio desmiente las noticias que circulan por el extranjero, según las cuales Tailandia ha concentrado tropas en la nueva frontera de la Indochina francesa. La embajada pide de relieve al mismo tiempo, que Tailandia respetará el tratado de paz y de fronteras concluido en Tokio. La Agencia Domei publica una entrevista concedida por el embajador del Japón, Tsubokemi, a su correspondiente. El embajador declara que serán mantenidas las buenas relaciones entre ambos países. El Japón desea una Tailandia poderosa, para que los comunes intereses económicos estén garantizados.

## Los Previsores del Porvenir

Sección de Palma de Mallorca. Desde el día 3 al 23 de Noviembre estará abierto el pago de pensiones vitalicias correspondientes al 3er. Trimestre del actual año. Se replica a los señores pensionistas que tengan la bondad de someterse en bien de todos, a la observancia de los turnos establecidos.

## Aprenda RADIO

por correspondencia, en brevísimo plazo, en nuestro nuevo curso práctico RADIO ENSEÑANZA Apartado 10 669. MADRID

## AUTOMOVILISTAS

Enseñanza choferes y Tr. Carnets Traspasos autos - Altas y bajas Cupos gasolina etc. Rapidez y economía

ESCUELA AUTO TECNICA A RIZZI 46 T. 1775

### DISPOSICIONES DEL

## "Boletín Oficial del Estado"

### TEMPERATURA DEL ESTADO.

— Ley por la que se asignan nuevos sueldos a los Generales de División que pasaron a la situación de reserva antes de 1932.

### PRESIDENCIA DEL GOBIERNO

— Orden por la que se anuncia a concurso para la creación de 500 plazas del Cuerpo de Porteros de los Ministerios Civiles. Se reserva el 20 por 100 a los Caballeros Militares de Guerra por la Patria y las restantes se adjudicarán con arreglo a lo dispuesto en la Ley sobre provisión de plazas vacantes. Se concede un plazo de 45 días para la presentación de instancias dirigidas al Ilustre señor Subsecretario de la Presidencia, por el conducto correspondiente. Los admitidos pasarán un examen de aplicación sobre reglas aritméticas, lectura y escritura.

### MINISTERIO DEL EJERCITO

— Decreto por el que se crea el Cuerpo Auxiliar de Oficiales Militares. Se declara a extinción la 1.ª y 4.ª Sección, grupo de Subsección 6.ª sección 2.ª del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército.

### MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

— Orden por la que se concede una última convocatoria para que los alumnos del curso de 1941 a 1942 concurren a las convocatorias de junio y Septiembre de 1941. Los que no hayan conseguido la aprobación de toda la asignatura, serán acoplados al curso siguiente.

### COMUNICACION

— Orden por la que se aprueba el proyecto de reforma urgente del edificio que ocupa la Escuela de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

### REPARTICION

— Para cubrir las plazas de Jueces eventuales de la Capitanía General de Baleares se destinan al Coronel don Felipe Nadal, al Teniente Coronel don Calisto Caldentey, al Comandante don Jorge Fuster y al Coronel de Ingenieros don Francisco Ferreira.

### ACCIDENTES DEL TRABAJO EN LA INDUSTRIA, EN EL MAR Y EN LA AGRICULTURA, ACCIDENTES INDIVIDUALES ENFERMEDAD, VIDA, INCENDIOS Y COSECHAS

## TRAGICO SUCESO

### Dos camaradas muertas

Miranda de Ebro. — Ha resultado muerta Margarita Labarga Paacios, de 31 años, y con heridas graves, Julia Llanos y Pilar Herranz, cuando, al caminar, junto a la vía, por el puente del río Bayas, fueron arrojadas al río, empujadas por la puerta de un coche del tren número 1064, procedente de Logroño, del cual se habían apeado en la llamada señal «Cuadrada».

Las mujeres citadas bajaron del tren en dicho punto, y prosiguieron su camino a pie junto a la vía férrea, con tan mala fortuna, que al reanudar el tren su marcha, las alcanzó junto al puente, sobre el Bayas y una puerta de uno de los coches que iba abierta, las empujó al río. Las dos heridas pertenecen al equipo de baloncesto de la C. N. S., de Vitoria, a cuya ciudad fueron trasladadas, después de ser curadas en el botiquín, una ambulancia de la Cruz Roja.

Vitoria. — Las camaradas de la Sección Femenina, Pilar Errasti y Julia Llanos, componentes del equipo de baloncesto de la C. N. S. local, han fallecido al ingresar en el Hospital civil de esta ciudad.

El Delegado sindical provincial ha dispuesto que los cadáveres sean trasladados a la Jefatura de F. E. T. y de las J. O. N. U., desde cuyo domicilio se verificará, mañana domingo, su conducción al cementerio.

**PRONTO MUY PRONTO**  
No olvide Vd. que  
**Establecimientos Victoria**  
Pondrá a la venta el famoso  
**Dietario MYRGA 1942**  
Reserve Vd. un pedido simplemente  
telefonando al 1-8-9-7

**balanzas automáticas agente**  
**DINA**  
M. CERDA cruz 10. T. 2256

# Mutua General de Seguros

MUTUALIDAD GENUINAMENTE ESPAÑOLA FUNDADA EN 1907

**EN PALMA SINDICATO, 213**  
AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES Y POBLACIONES IMPORTANTES Y DELEGACIONES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE ESPAÑA

Prosigue el avance arrollador de las fuerzas alemanas en Crimea, y la resistencia que pueca ofrecerse no será de larga duración. Crimea está demasiado próxima a las bases germanas y demasiado aislada. Su posición y situación son apuradas ya que las fuerzas alemanas se encuentran en el interior de la misma península. Por otra parte la cuenca del Donetz puede darse ya por ocupada totalmente.

En lo que se refiere a Moscú, las divisiones que realizan el ataque frontal tienen ya su grueso a 10 kms. de la capital y las que desarrollan el cierre por las alas se hallan a 15 kms. de distancia y su enlace no tardará mucho en lograrse.

Se señala, como nota curiosa, la presencia en el frente de Moscú, de contingentes finlandeses y rumanos. Ello indica que el Führer desea que todos los soldados de Europa participantes en la lucha contra el Comunismo tengan su representación en la captura y entrada en Moscú.

El mal tiempo, que prosigue en todos los sectores, y que fué fantasma a amenazador empleado por Londres y por Stalin como acocon de la campaña, es también vencido por el esfuerzo y por la fé de los Ejércitos Anticomunistas. Es de notar que el temporal de agua obliga al empleo de los paracaidistas de la Infantería del Aire para suplir la acción de las fuerzas acorazadas y retardar el avance de los convoyes de avituallamiento.

Noticias de procedencia soviética nos comunican que en Rostov se lucha ya en los barrios extremos. Y otras, captadas entre la infinidad de las que envían las agencias informativas nos dicen que a los soviets solo les quedan ya útiles 40 Divisiones de las 300 que—según cálculos de los peritos ingleses y norteamericanos—puso en orden de combate el Zar rojo, Stalin, al iniciar la gran batalla del Ejército del Reich. Y esas divisiones serán indubablemente aniquiladas, tan pronto como el temporal amaine y las carreteras y caminos se despejen algo de sus lodazales intransitables para las grandes unidades motorizadas.

El último discurso de Roosevelt y las reiteradas manifestaciones del belicista «cien por cien» Knox, Secretario—es decir Ministro—de la Marina yanqui han colocado a los Estados Unidos al borde de la catástrofe. Su frase de que Norteamérica no es neutral porque ayuda con toda su fuerza a los enemigos de Alemania, es recogida en la Wilhelmstrasse berlinesa y tomada en cuenta.

El hundimiento de otro destructor yanqui cuando protegía un convoy norteamericano en aguas de Islandia, después de las palabras del Presidente de los EE. UU. nos haría creer en la aparición del conflicto armado entre aquel país y el Reich, pero son muchos los datos y detalles que nos aseguran que Norteamérica no está en condiciones de entrar en guerra, y menos aún, con la potente y victoriosa Alemania. Nos bastan dos frases. Una de Roosevelt y que dice: «La industria norteamericana no tiene reservas más que para 5 o 6 semanas». Y la otra, pronunciada por el Presidente de la Comisión Naval del Senado, Walsh, en estos términos: «La Flota y la Aviación de los Estados Unidos no están suficientemente preparadas para entablar una lucha en tierras o mares extranjeros».

Y añadimos a propósito de ello: ¿Cómo son las relaciones actuales de Tokio con Washington? No dudamos que una de las claves de la citada postura de Roosevelt está en las futuras decisiones del General Tojo.

A. C.

Si quieres ser dueño de un hogar digno de tu condición humana, dirígete a la Obra Social del Hogar de la Delegación Provincial de Sindicatos, donde te informarán de los beneficios que concede el Instituto Nacional de la Vivienda para conseguir tu propósito.

# Noticiario de la DIVISION AZUL

POR EL ALMA DE GARCIA MATAMAROS

Madrid.—Por el alma de Julio García Matamaros, recientemente caído en los frentes de Rusia se ha celebrado un funeral en la Iglesia de los Dolores. Ocuparon la presidencia el Ministro de Agricultura, el Jefe del Gabinete Diplomático y una representación del Presidente de la Junta Política y Ministro de Asuntos Exteriores, y los hermanos del caído. Concurrió numerosísimo público.

**EQUIPOS DE ABRIGO PARA LOS COMBATIENTES**  
Ubeda.—Equipos completos de abrigo han sido confeccionados por la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., para todos los voluntarios de la División Azul.

**EN BILBAO SE HAN RECAUDADO EN UN DIA 100.00 PESETAS**  
Bilbao.—Se han recaudado cien mil pesetas a beneficio del Aguinaldo de los Voluntarios de la «División Azul». Hoy ha sido el primer día de suscripción.

**HA MUERTO GLORIOSAMENTE OTRO CAMARADA**  
Madrid.—Ha caído gloriosamente en tierras de Rusia el camarada Joaquín Ruiz Vernacci, era sargento de la «División Azul».

**EL ESPIRITU TEMERARIO DE LA «DIVISION AZUL»**  
Berlín.—El corresponsal del periódico de Berlín «Am Mitag» informa de la conducta de los voluntarios españoles agrupados en la «División Azul». La «División Azul» ha tenido ocasión de demostrar en la campaña de Rusia el espíritu temerario que les anima. Un hecho lo prueba claramente y es el número de armas y la gran cantidad de prisioneros capturados a los soviets. Los voluntarios españoles se han familiarizado rápidamente con las condiciones especiales de la campaña de Rusia.

**NUESTRO EMBAJADOR EN BERLIN, VISITA LA DIVISION**  
Berlín.—El Embajador de España en la capital del Reich, Conde de Mayalde, ha pasado algunos días cerca de las combatientes de la «División Azul» que opera con éxito en la campaña de Rusia.

El Conde de Mayalde pudo comprobar el entusiasmo y espíritu combativo de sus compatriotas que participan ardentemente en la campaña de aniquilamiento del bolchevismo.

# Los soviets han comenzado a evacuar la ciudad de ROSTOV

LONDRES. — LA OFENSIVA EN OREL Y TULA SE HA INTENSIFICADO EN EL SECTOR DE MOSCU, DECLARA EL DIARIO «PRAVDA». LAS FUERZAS SOVIETICAS SE REPLIEGAN ANTE EL AUMENTO DE LA ACTIVIDAD DE LOS TANQUES Y AVIONES ALEMANES.

Berlín.—Las fuerzas rojas han intentado detener el avance en el sector oriental con algunos contraataques que fueron rechazados. Las concentraciones rojas fueron totalmente destruidas por la artillería alemana en la cuenca del Donetz.

Numerosas e importantes instalaciones industriales han sido conquistadas después de vencida la resistencia ejercida por el enemigo.

Londres.—De fuente autorizada, dice la Agencia Reuter: Se anuncia hoy que los alemanes mantienen intensamente el ataque hacia Moscú, aunque en Londres no se ha recibido ninguna nueva noticia procedente de Rusia. El ataque más amenazador es probablemente el que se ejerce en dirección a Tula. Termina diciendo dicha agencia que los rusos afirman que la situación es seria.

Roma.—La batalla de la zona industrial del Norte de Stalino que empezó hace varios días está ya verdaderamente liquidada, según lo anuncia uno de los corresponsales italianos de guerra en el frente de Rusia.

El día en que se cumplía el 19 aniversario de Marcha sobre Roma las tropas italianas dieron un golpe de gracia a las fuerzas soviéticas que intentaban forzar las posiciones de la cuenca del Donetz.

Los rojos habían concentrado tres divisiones frente a la División italiana «Pasubio».

A pesar de la superioridad numérica del enemigo éste fué derrotado.

Los combates empezaron por un violentísimo contraataque de las divisiones rojas, sin embargo no lograron romper la línea italiana. Inmediatamente la División Pasubio y las columnas ligeras tomaron la ofensiva con tal ímpetu que las unidades rojas se retiraron en desorden dejando muchos prisioneros y gran cantidad de material de guerra en nuestras manos.

Los soldados italianos — dice también—se han batido valerosamente durante una semana entera sin haber tomado ni un solo rancho caliente. Esto ha merecido una felicitación del mando.

Estocolmo. (Urgente).— Los soviets han comenzado a evacuar la importante ciudad industrial de Rostov. El corresponsal en Londres del diario sueco «Dagens Mitter», que da esta noticia agrega que, según noticias recibidas en la capital inglesa, ha comenzado la evacuación de Rostov de todas las instalaciones industriales y maquinaria y las fuerzas soviéticas se están concentrando sobre la margen izquierda del Don.

# En la Vicesecretaría de Educación Popular fueron entregados los carnets a 17 nuevos periodistas

Un discurso del camarada Delegado Nacional de Prensa: «Vosotros tenéis encomendada la defensa del Estado, la defensa del presente y del porvenir de nuestra Patria»

“Vais a erigiros en verdaderos profesores de patriotismo y de nationalsindicalismo”

“Y no como dómnes desde la cátedra, sino como maestros rurales, porque se os ha encomendado la educación popular del pueblo de España”

Madrid. — A las cuatro treinta de la tarde, se ha verificado en la Vice secretaría de Educación popular, el acto de entrega de los carnets oficiales de prensa a los alumnos que han terminado sus estudios en la Escuela de periodismo.

Después de este curso que ha durado de Noviembre a Junio han obtenido el mencionado carnet 17 alumnos entre los que figura una señorita, un sacerdote y varios ex combatientes.

Presidió el acto, el Vice secretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado, acompañado del Delegado Nacional de Prensa, camarada Aparicio y del Jefe de la Sección de Prensa Nacional, camarada Valencia.

El Delegado Nacional de Prensa, pronunció las siguientes palabras:

Camaradas: Se ha escrito casi despectivamente por un escritor

español y con mala lengua y buena pluma, que fabricaban la historia en Madrid los periodistas y en las alquerías y en los villorrios las maritornes aldeanas.

Vosotros sabéis por vuestra experiencia de soldados y ex combatientes que la gran historia que se recoge luego en los manuales y en las tablas de bronce es la tarea militar y en la que la sangre, el sacrificio y el heroísmo son los tres ingredientes primeros.

Todo lo demás solo serán historieta o a lo sumo gaceticillas.

Contra un periodismo de gaceticillas, contra un periodismo de folículos y de currinches, ha nacido el periodismo nacional y antiliberal de la Europa contemporánea; el periodismo de la España de Francisco Franco.

Desde las gacetas noticiosas y ceremoniosas como una peluca del siglo XVIII, hasta esa cosa turbia y demagógica que fué la bandera de la libertad de prensa contra la independencia, contra la soberanía del Estado, se había levantado el cuarto poder.

Quién era el cuarto poder? El cuarto poder, queridos camaradas, eran los artículos de fondo como bombas de retórica o era la ganancia periodística que utilizaba el chantaje.

El Estado se sentía inerte ante esta Libertad de prensa, ante este cuarto poder de la prensa y solo, podía hacerle frente o yugulándola de vez en cuando o so-

bornándola por medio del fondo de reptiles.

Pero sin embargo, queridos camaradas, se estaba gestando en el mundo otro nuevo concepto de la prensa, un concepto cristiano, un concepto al mismo tiempo nacional y revolucionario. Bastó un simple artículo en que un profesor de metafísica dijera con voz altisonante que la monarquía debía ser destruida y después de una campaña estrepitosa de prensa la monarquía se fué. Pero para que nuestra Revolución Nacional triunfara en los campos de batalla y se estableciera la España de Francisco Franco, fué necesario una tarea más seria.

Aparecía casi contemporáneamente con esa campaña periodística en España, el primer periódico que estaba escrito por periodistas que eran sindicalistas-nacionales. Este periódico fué «La Conquista del Estado» y desde este primer periódico hasta el último, periódico de la Falange en las mismas vísperas del 18 de Julio, que fué el semanario «No Im-

portan», fué ya concretándose esta nueva manera de ser que es la nuestra y la vuestra, la de los que pronto vais a ir con las tierras de España a ejercer la profesión del periodismo y que es también la de vuestros camaradas que ya la están ejerciendo.

Vosotros sabéis muy bien y lo saben vuestros compañeros de redacción en todos los periódicos españoles, que os debéis sobre todo a la verdad, sobre todo a la verdad de España.

Vuestra profesión ya no se reduce a la del franco tirador que desde la rinchera del periódico combatía o con balas de ceno o con balas de pus al estado constituido. Vuestra profesión es mucho más existente y mucho más responsable. Vosotros tenéis encomendada la defensa del Estado, la defensa de la familia, la defensa del presente y del porvenir de nuestra Patria. Vosotros, en la escuela habéis aprendido no solo la técnica suficiente para esta misión, sino el mismo concepto de la responsabilidad que ha sido inculcado en vuestras mentes juveniles y que ha encontrado un terreno propicio: vuestra experiencia guerrera gracias al celo al desinterés de vuestro profesorado al que desde esta Vicesecretaría le transmito la, gracias.

Pero después de esta etapa casi escolar, vosotros vais a convertir en verdaderos profesores, en profesores de patriotismo y de nationalsindicalismo, no como dómnes desde la cátedra sino en profesores, casi como maestros de escuela rural, porque se os ha encomendado la educación popular de todo el pueblo de España.

Yo estoy convencido de que vosotros cumpliréis vuestra misión y estoy convencido porque vais a la prensa encarnados por un vínculo inexorable y sagrado como es un juramento.

Camaradas !! Viva Francisco Franco!! ¡¡Arriba España!! Terminado el discurso del camarada Aparicio el Vice secretario de Educación Popular tomó juramento a los nuevos periodistas con la siguiente fórmula:

«Juráis ante Dios, por España y su Caudillo, servir a la Libertad de la Patria con fidelidad íntegra y total a los principios del Estado Nacional Sindicalista, sin permitir que la falsedad, la insidia o la ambición tuerzan vuestra pluma en la labor diaria?»

Los nuevos periodistas fueron recibiendo sus respectivos carnets de manos del camarada Arias Salgado y en tanto saludaban brazo en alto y contestaban al juramento.

El acto terminó con vivas a Franco y Arriba España.

# 20.000 personas se congregaron en el Madison Square Garden de Nueva York para oír el discurso antibelicista de Lindbergh

Las autoridades prohibieron que el acto fuera radiado

# Van bajando los precios...

Linares. Hoy se han vendido por primera vez diversos artículos al precio de tasa los cuales no se veían en este mercado desde hacía bastante tiempo.

Como dato curioso se destaca que las sábanas de lienzo se han vendido a 11 pesetas metro cuadrado se vendían a 45 y 50 pesetas.

El establecimiento que así los ha vendido ha tenido que cerrar por unos momentos ya que han sido numerosísimos los compradores.

Hay que destacar que este establecimiento había estado vendiendo estos artículos con un 300 por 100 de aumento sobre su precio normal.

Nueva York. — En el Madison Square Garden se ha celebrado un acto anti belicista en el que ha participado Lindbergh.

Mucho antes de la hora señalada para el comienzo del acto, se hallaba la gran sala de espectáculos completamente abarrotada de público llegando a las 20.000 personas.

Otros muchos tuvieron que estacionarse en la Calle 49 para escuchar los parlamentos a través de los micrófonos.

El tráfico tuvo que ser suspendido para evitar posibles desgracias.

725 guardias estuvieron esparcidos por el local y sus alrededores para evitar cualquier disturbio.

Hubo grandes aplausos y gestos de protesta cuando los oradores mencionaban los nombres de algún belicista.

Las protestas contra la Señora Roosevelt se hicieron patentes de manera estruendosa al ser nombrada por los oradores.

El acto no pudo ser radiado ante la negativa de las autoridades neoyorquinas.

Es hundido otro destructor norteamericano  
Washington. — El Departamento de Marina anuncia que el destructor «Ruben James» fué hundido la noche del 30 de octubre cuando escoltaba un convoy frente a Islandia. Informaciones recibidas no indican si hay supervivientes o no. Se ignoran detalles de lo ocurrido. El destructor era análogo a los destructores cedidos a la Gran Bretaña.  
La tripulación incluída seis oficiales se componía de 120 hombres.

El Ilmo. señor  
**+ DON GUILLERMO ABRI DEZCALLAR MONTIS**  
Marqués del Palmer  
Gestor de la Excm. Diputación Provincial de Baleares  
Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
E. P. D.

Su hijo, hija política, nietos, hermanos (presentes y ausentes) tíos, primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará en la parroquial iglesia de Santa Eulalia a las nueve de la noche y conducción del cadáver a su última morada.  
No se invita particularmente  
El Prelado de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada